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Lcl\J A dl 

,,POP.A~~ ŞI ,,PROTOPOP~~ 

Adeseori dăm de cazuri, că un preot 
al bisericii noastre se simte pufin ofen
sat, dacă cineva ii inlilu/ează „popă"; iară 
dăunăzi se plângea un protoiereu, că un 
preot /'a intitulat nprofopop". 

Este deci necesar a se examina pufin 
Înfelesul acestor cuvinte şi nofiuni, spre 
a vedea, cum ar fi mai bine de zis şi de 
scris? Desigur limba română are - caşi

alte limbi-pentru una şi aceeaşi nofiune 
mai multe numiri, toate bine Încetăfenite 
În limba corectă. fie scrisă, fie grăită. 

Astfel pentru acelaşi nsacerdote" folosim 
cuvintele „preot", ,,presbifer", ,,popă", ,,pă
rinte". Dintre acesfoa cel mai frumos este 
cel de nPărinle". Nu mai explicăm, de ce? 
Cetiforii nAposfo/ului14 vor şti fofi afla moti
vele. Cel de presbiter folosit În limba ofi
cială din Ardeal şi Bucovina, nu se va 

puf ea menfine În limba noastră, fiind·greoi,. 
iar cel de „profopresbiter" e deadreptu/ 
imposibil. Poporul ÎŞÎ rupe limba, rostin• 
du-l; deaceea nu-i place; i-l evită. In Ar-: 
deal şi Banat episcopiile ortodoxe scriu 
aşa adresa protopopilor: ,,Prea onorate 
D-le profopresbifer"'. Poporul, care are un 
admirabil simf de limbă, căci el şi cu poefii 
mari creiază limba,-nu poate mistui acest 
cuvânt grecesc. Deaceia poporul din Ba. 
nat a re/inul din adresă singur cuvântul 
,,Preaonorat"-profopop. D. e. el spune: 
A fost la noi „ Preaonoratul", ceea ce În-· 
semnează: A fost la noi nProfopopul". 
De aliă parfe, neputând su/ eri cuvântul 
„profopresbifer", căci simful său linquistic 
ii respinge şi a creiat o altă numire pen
tru protopop, anume „prota" iar la pro-· 
topopiasă ii spune „protoania", cu o fer•. 
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minaţiune curai latină, des folosită În Ba
nat. Acolo zic „călcâniu", ,,pefroanie" etc. 
Deci-cu siguranţă-va dispare şi cuvân
tul „presbiter" şi „protopresbiter". 
Rămân Încă două numiri „popă" şi 

„preot". Cuvântul de popă nu-l va mai 
putea scoate nimeni din limbă. E latin. 
,,Popa-popae" a fost-ce-i drept la Ro
manii păgâni, un fel de servitori, care a
m/au la arderea jertf efor, ce se aduceau 
zeilor păgâni. 

Cuvântul a trecut la noi pentru slujito-
rul celor sfinte. El e popularizat. Deci 
nu Înţeleg, de ce să i se deie cuvântului 
românesc un Înţeles rău, supărător pen
tru preoţi. Când scrie istoria despre „popa 
Şapcă", despre „popa Groza" din munţii 

apuseni, etc. Înţelegem nişte preoţi vred
nici. Cele mai bune dovezi de Înţelesul 

bun al acestui cuvânt ii avem chiar aci, În 
Bucureşti cu numirea unor strade, biserici: 
.,,Popa Soare", .,,Popa Talu", ,,Popa Chiţu", 
„Popa Rusu", ,,Popa Savu", şi multe al 
tele. Cui ii poate frece vr'odată prin minie 
că aceste numiri s'au dat in batjocură? 
Deci n'avem nici un motiv a ne feri de 
această numire, folosită de Întreaga litera
tură română. Bun este şi cuvântul „preot". 

Tot asemenea este popularizat, intrat 
În limbă cuvântul de „protopop". Este in
excepţionabil. 

Şi fiindcă pentru aceeaş slujbă avem 

.,APOSTOLUL" 

mai multe num1r1 bune, acceptabile,-pă• 
rerea noastră este, că ele trebuesc nuan
fate, ceeace contribue la Îmbogăţirea lim
bei. Această nuanţare cu privire la numi
rea treptelor clericale ar fi mai corect aşa: 

1. Preot să se numească acea persoană 
sfinţită, care are darul primit prin faina 
preoţiei, dar nu are parohie, jurisdicţie, d. 
e. un preot dela episcopie, dela şcoale/e 

teologice etc.; f ă6ă parohie. Se poale numi 
şi „iereu" ca să armonizeze cu celelalte 
trepte. 

Când are jurisdicţie asupra unei paro-
hii, să se numească „popă". 

2. ,,Protoiereu" este un protopop, dar 
numai cu hirolesire onorifică, Însă fără 

protopopiat, fără cerc de jurisdicţie. In 
unele provincii aceştia se numesc pro/o· 
popi onorari. Când are cerc de jurisdic/ie 
de 20-50 parohii, atunci e potrivită nu
mirea de protopop; iar cuvintele prolo· 
presbiler şi prota lrebuesc scoase din uz. 

3. ,,Arhiereu" este cel ce are pleni• 
lutindenea darului preoţesc, dar fără epar· 
hie. Jndată ce are jurisdicfie, eparhie, de· 
vine episcop, arhiepiscop, mitropolit, exarh, 
patriarh. 

Deci În rezumat: 
Preot, iereu, popă. 
Protoiereu, Protopop. 
Arhiereu, Episcop, etc. 

SENIOR 

ZIUA. COPIILO.R 

Ca şi anul trecut „Societatea Principele Mircea" 
a adus şi în anul acesta la biserica catedralei 
vre-o 3500 copii în frunte cu îngrijitoarele lor. 

Clerul catedralei a slujit un „Te-Deum" pentru 
Societate ; iar părintele Dr. Cristescu a rostit în 
biserică o instructivă şi bine primită cuvântare 
despre îngrijirea sufletească şi religioasă a copii
lor, cerând ca pretutindenea clerul să deie o spe
cială atenţie copiilor şi tineretului, ceeace dea
tâteaori a cerut I. P. Sf. Patriarh la diferite oca
ziuni şi mai ales în conferinţele preoţeşti înainte 
cu câţiva ani. 

Iară după slujbă I. P. Sf. Patriarh Miron a ţinut 
copiilor următoarea cuvântare pe înţelesul sufletu• 
lui fraged al nevinovaţilor săi ascultători. Din ea se 
vede, că lnaltul Patriarh-fost odinioară învăţă· 
tor- n'a uit a t procedare a ca să stră• 
baţi la sufletul copiilor şi să te faci a fi ascultai 
de ei. 

Preoţi l Adunaţi . cât mai des în jurul nostru şi 
al bisericii copiii, tineretul. 

Iubiţi Copilaşi, 

Ml bucur din toatii inima, el ln numlr aşa 
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mare v'aţi adunat azi în jurul meu - părintele 
vostru sufletesc-aci, în curtea bisericii catedrale, 
pe ai cărei păreţi sunt zugrăviţi atâţia sfinţi. lna
iotea lor să ne închinăm făcând sfânta Cruce şi 
zicând: "ln numele Tatălui şi a Fiului şi a Sfân
tului Duh Amin, 
(Toţi fac cruce şi rostesc cuvintele). 

Ştiţi voi toţi, ce însemnează această mare clă
dire cu turle înalte? această biserică? Ascultaţi! 
Să vă spun eu. 

Joainte cu vr'o 11 ani, în o zi frumoasă-caşi 
cea de azi-stam în grădiniţa de flori dela spa
tele voastre. Mă uitam peste gardul de verdeaţă. 
Tocmai treceau încet 2 copilaşi îmbrăţişaţi cu 
mâinile pe după grumaz. Cel mai mare, cam de 
vr'o 6 ani, spunea celuilalt, după ce au stat în 
loc: "Mă Nicuşor"'. Vezi tu biserica asta mare ? 
„Văd". ,,Mămiţica mi-a povestit-trecând odată 
pe aci, că în răsboiu duşmanii au sburat pe dea
supra cu aeroplane şi au aruncat bombe, ca să 
o zdrobească şi prefacă în ruine; dar nu i-a lă
sat Maica Domnului şi Domnul nostru Iisus Hristos, 
peotrucă biserica e casa Domnului Iisus Hristos, 
Icoana Lui mi-a arătat- o mămiţica. E acolo în bi
serică. El are mare putere şi ne-a apărat de duş
mani, ne-a ocrotit". 

Iubiţi Copilaşi, 

Ceeace spunea băiatul mai mărişor lui Nicuşor 
este foarte adevărat. Domnul nostru Iisus Hris
tos este fiul lui Dumnezeu, a părintelui nostru 
din Ceruri, pe care l'a trimis odată pe pământ, 
ca să înveţe pe oameni lucruri bune şi de folos 
mare pentru viaţa lor. El avea mulţi ucenici, cari 
îl ajutau în munca sa. Odată erau adunate la un 
loc multe mame cu copiii lor, cari ar fi voit să 
se apropie de Iisus, care era cam ostenit, Dea
ceea ucenicii au voit să le oprească, ca să nu-L 

obosească şi mai tare. Dar Iisus le-a pomenit zi
când: ~Lăsaţi copii să vie la mine, căci pentru 
aceşti nevinovaţi este gătită împărăţia Cerurilor". 
Copiii au alergat la Iisus, care i· a binecuvântat. 
Aşa aţi venit şi voi azi la casa Domnului Iisus, 

ca să vă închinaţi. Deaceea m ăbucur eu; şi vă sfă
tuesc să veniţi şi altă dată ori aci ori în alte bise
rici şi să vă rugaţi Domnului Iisus. Când a fost răs
boiul mare, aproape la toţi copiii tata lor, fraţii 
lor mai mari, verii lor, rudele lor, vecinii şi alţi 
cunoscuţi erau duşi la răsboiu, unde în luptă cu 
duşmanii mulţi cădeau morţi şi nu se mai întor
ceau acasă, încât copii rămâneau fără tată, or
fani şi n'avea cine le câştiga pânea de toate zi
lele şi cine se îngriji de ei şi ai creşte. Atunci 
eu am făcut o rugăciune pentru copiii din toate 
părţile. Toţi au învăţat-o. Apoi s'au dus la Sf. 
biserică, au îngenunchiat înaintea icoanei Domnului 
Iisus şi au rostit împreună cu preotul rugăciunea, 
în care au rugat pe Iisus, să-l ferească pe tata 
lor, fratele lor, duşi în răsboiu, de toate relele, să-i 
ocrotească şi să-i aducă sănătoşi acasă. Domnul 
Iisus a ascultat glasul copilaşilor rugători, căci ei 
sunt fiinţe nevinovate ; şi mulţi părinţi şi fraţi 
s'au întors sănătoşi din răsboiu. Aşa să faceţi şi voi. 
Să mergeţi la biserică şi să vă rugaţi Domnu

lui Iisus ca să dea sănătate părinţilor voştri şi 
vouă, să apere de tot răul pe Doamna Pia Bră
tianu, care se osteneşte _pentru binele vostru ca 
o iubitoare mamă ; să vă deie minte şi spor la 
învăţătură, ca să puteţi creşte mari, să vă adu
naţi cunoştinţele de lipsă la şcoală, la meşteşu
guri, ca să puteţi-când veţi fi mari-să vă câş
tigaţi pânea cea de toate zilele şi să puteţi aju
tora şi pe părinţii voştri, cari atunci vor fi bă
trâni şi neputincioşi. Iară eu încă mă voiu ruga 
Domnului Iisus, ca să asculte şi împlinească ce
rerile voastre, acum şi totdeauna. Amin. 

LEGE Monit. OL No. 96 din 22 
Aprilie 1932 

pentru modificarea art. 61 din legea învă.fă.mâ.ntu
lui primar din 26 Iulie 1924. 

Articol unic. -Articolul 61 din legea în• 
văţământului primar din 26 Iulie 1924 se 
modifică precum urmează: 

Invăţăniântul religios-moral este obligato• 
riu. Materia de studiu şi programa acestui 
învăţământ vor fi stabilite de Sf. Sinod pentru 
Biserica Ortodoxă româna, iar pentru cele• 
lalte confesiuni de autorităţile superioare re• 
ligioase respective, în ambele cazuri, în în• 
ţelegere cu Ministerul Instrucţiunii. 

El se pretiă în localul şcoalei, în două ore 
pe săptămână, în fiecare clasă sau divizie şi 

în mod gratuit de preotul parohiei. Acolo 
unde nu este preot sau preotul infirm, se va 
preda de învăţător sau de persoana indicată 
de autoritatea superioară religioasă, cu apro• 
barea Ministerului Instrucţiunii, al Cultelor 
şi Artelor. 

Dacă elevii unei şcoale aparţin mai multor 
confesiuni, eclesiasticii cultelor respective în• 
grijesc în mod gratuit, de instrucţia şi edu
caţia religioasă a elevilor, rezervându-li-se ore 
în orariu şcolar, astfel ca învăţământul obi
cinuit să nu fie turburat în mersul său, nici 
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şcolarii să nu fie împiedicaţi de a veni exact la 
orele hotărîte pentru predarea celorlalte lecţii. 

Controlul învăţământului religios se face 
pe lângă organele de control ale Ministeru
lui Instrucţiunii, de autoritatea bisericească 
respectivă. 

Predarea învăţământului religios şi moral 
în mod gratuit de către eclesiastici constitue 
o parte esenţială a misiuni lor pastorale; ne 
îndeplinirea sau neglijarea acestei datorii atra• 
ge după sine sancţiuni. 

Ministerul va aduce la cunoştinţă autorită• 
ţilor superioare bisericeşti abaterile dela ace, 
ste îndatoriri, pentru a lua măsuri discipli
nare în contra preoţilor vinovaţi, în confor, 
mitate cu regulamentul pentru procedura 
instanţelor bisericeşti. 

Votat de Cameră în şed. dela 26 Martie 
1932. 

Votat de Senat în şed. dela r 3 Aprilie 19.32, 

No. r. 442. 

DOGMA EUHARISTICA.. 

ln Evanghelia dela Ioan nu există o relatare 
directă asupra lnnălţării Domnului, aşa cuni 
există la Evangheliştii Marcu şi Luca. Credin
cios neclintit scopului pe care şi l' a propus, 
el nu repetă, ci complect~ază relatările lor. ln 
cazul de faţă, el face -ca să zicem aşa-teologia 
lnnălţării, care şi alcătuieşte axa c1:ntrală a cu
vântării de despărţire : depărtarea lui Christos 
din lume, adică Innălţarea şi trimiterea Mângâe
torului. Cu alte cuvinte, Sf. Ev. Ioan pune în e
videnţă faptul că ceeace avusese o valoare sim
bolică până acum, ca eveniment în lumea fizică, 
aci capătă senz şi putere metafizică sau meta
cosmică: depărtarea lui Christos din lume, care 
se săvâ.rşeşte într'un chip natural, în comparaţie 
cu venirea Lui în lume, - (,,în lume a fost") (Ioan 
1, 10) şi ca noua, a doua venire în lume. Norul 
care L-a luat pe Christos (Fapt. A post. I, 9), este 
mărirea lui Dumnezeu, conform rugăciunii de des
părţire (Ioan XVII, 5); un nor asemenea celui 
dela Schimbarea la Faţă a Domnului r„un nor 
luminos i-a umbrit pe ei" (Matei XVII, 5; J\'\arcu 
IX, 7; Luca IX, 34) din care s'a auzit glasului 
Tatălui mărturisind despre Fiul. Şi în Vechiul 
Testament norul are aceeaş semnificaţie: a pre
zenţii şi a măririi lui Dumnezeu ; iar ascunderea 
în nor însemnează primirea măririi. dumnezeeşti. 
Ce valoare are aceasta în cazul nostru? 

Mai nainte de orice, să se restaureze oare -
duRă lnviere-aceeaşi situaţie care fusese până 
la Întrupare 7 Incontestabil că nu, deoarece în
truparea are o însemnătate, o valoare permanentă, 
veşnică. Despre aceasta ne vorbeşte finalul .1:
vanghe liei dela Matei (XXVIII, 18- 20): ,,Şi 
apropiindu-se Iisus, le-a zis: datu-Mi s'a toată 
puterea în cer şi pe prmânt. .. şi iată, Eu voi fi 
cu voi în toate zilele până la sfârşitul veacului, 
Amin". Aici e afirmată, ca dată din nou, nu nu
mai puterea dumnezeească pe pământ, ci şi cea 
a întrupării (a devenirii om)-n. P. Ang.) şi noua 
inseparabilitate cu omenescul. Din aceastl cauzl, 

Protoiereul S. BULGAKOV 

Innălţarea nu însemnează absenţă, ci o prezenţâ 
noiut, petrecerea permanentă a lui Christos cu 
ucenicii. Odată cu aceasta, în actul Innălţării se 
dovedeşte şi indestructibilitatea întrupării, întru
cât ea sa săvârşit anume în trup şi în raport cu 
el, şi tocmai la această fire corporală se referă: 
nŞi a şezut de-a dreapta lui Dumnezeu" {Marcu 
XVI, 19), aşa cum este şi credinţa neclintită a 
Bisericii. Prin urmare, lnnălţarea nu însemnează 
descorporare, desincarnare, desîntrupare ci-dacă 
se poate spune astfel-eternizarea, imortalizarea 
ei, având toată puterea în ceruri şi pe pământ: 
acesta este senzul exact a! ,,şederii de-a dreapta". 

Preamăritul trup al lui Christos, îndeplinindu-şi 
,, suirea", a dobândit o spiritualitate desăvârşită. 
Acest trup spiritual e apt şederii, prezenţii în ce
ruri deadreapta lui Dumnezeu Tatăl. 1::.1 nu apa
re incompatibil cu duhovnicitatea absolută a lui 
Dumnezeu, cu adevărul acesta că Dumnezeu e duh. 
Totuşi, această duhovnicitate a trupu'iui lui Chri
stos, nu însemnează oare deplina lui spirituali
zare, echivalentă desîntrupării? Nu, nu însem· 
nează, şi aici e totul. Deşi cu desă vîrşire spiri
tual şi prin aceasta absolut strein materialităţii 
sau substanţialităţii lumii, trupul Domnului îşi 
menţine toată puterea trupului, fiindcă e trup, 
deşi numai în stare dinamică. Dar această con
sistenţă dinamică nu este numai o potenţialitate, 
care presupune - în consecinţă - o slăbiciune, o 
neputinţă, ceva adinamic, ci din potrivă: deplina 
slăpânie a corporalităţii (,,datu-Mi-s'a toată pu
terea în cer şi pe primînt" ), corporalitate ce nu 
are nevoie de forma personalâ a trupului, din 
moment ce e trup în general. El are puterea de a 
se îmbrăca în formă corporală ca să corespundă 
necesităţilor duhului, care este întotdeauna indi
vidual. Deaceea şi trupul, în general, este sau 
poate să devină-fiindcă posedă în sine energia 
acestei deveniri, un trup determinat individuali• 
ceşte. Din această cauză şi trupul lui Christos îşi 
menţine rănile şi identitatea comună a formei 
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Sale, atât după lnviere cât şi la a doua-I prea
m!rită venire, după cum aceasta e confirmată şi 
şi de către îngeri : ( Acest Iisus care s' a în nălţat 
dela voi la cer, va să vie tot aşa precum L-aţi 
văzut pe El urcându-se la cer" (Fapt. Apost. 
cap. ), v. H). Fiinţa trupului nu se închide în 
moleculele materiale ale lumii, care intră în el şi 
ies din el (şi în acest senz trupul nu e încuiat 
în sine, ci e deschis pentru lume), ci într'o pu
tere individ,ială, deosebită, cue e inerentă du
hului în vede rea întrup!rii lui. la. această facul
tate sau aptitudine a duhului de a-şi cre·a trup 
şi a trăi în el, constă n1tura omului ca duh în
trupat. ln întruparea acea~tă a duhului omenesc, 
ci şi în aceia a duhalui dumnelee~c, S? pot dis
tinge două laturi: trupul duhovnicesc, ca aptitu
dine şi putere a duhului în raport cu întruparea, 
şi trup material, ca realizare a acestei energii 
spirituale a acestei mo :hlităţi ideistice, din ma
ter;ile lumii, din „pămint"-~a un isvor comun 
al tuturor corporalităţilor. In această realizare 
pot si existe diferite grade sau trepte de ade
q·iare : trupul mnritor în general, nu e adeq Ht 
ideii sile din caur.a slăbiciunii duhului de a-i 
stăpâni materia; dimpotrivă: preamăritului, în
viatului trup al Domnului, a deq 11anţa aceasta. Ii este 
proprie în gradul cel mai înnalt. Lui I s'a dat 
,,toată puterea în cer (ca Dumnezeu) şi pe pă
mânt" (ca om), datorită căreia preamlritul Său 
trup d'.l'Jind~şte toate pro;,rieUţile, toate atri
butele inerente trupului. ln răstimpul dintre ne
săvârşita încă, dar care va să se săvârşească ne
apărat, ,,su,ire• (la cer). între lnviere şi Innălţa
re, a~eastă înduhovninre (transmutarea trupu
lui Domnului înlr'o consistenţă pur spirituală) e 
cu neputinţă de înţeles pentru noi. Această „ bi
ruinţă a Domnului asupra modii", această „pu
kre totală" dată Lui, e dobândită de Domnul nu 
în virtutea atotputerniciei Creatorului răsfrântă 
asupra creaţiunii, ci în virtutea naturii Sale ome
neşti, prin eroismul eforturilor şi al vieţii ome-. 
neşti, deşi natura, firea aceasta e inseparabil uni
tă în Ele cu cea dumnezeească. Ca om adevărat, 
El aiunJ;!e prin supunere până la statio terminus 
al adeqmţei omeneşti, care se evidenţiază în de
săvârşită stăpânie a corporal_ităţii S3.\e, iar--în 
consencinţă-şi în descătuşare de ea, ca de ceva 
c'l.re II limita, 11 încleşta şi nu I se subordonă.. 
Trupul duhovnicesc, trupul lnvierii, încetează 
de a mai fi în depedenţa de cele trupeşti. Prin 
aceasta el nu devine însă aformal, ceva necor
poral, ci numai s2 află în stăpânia formei sale, 
care este forma pură. Inviatul trup al Domnului, 
depărtându-se din lume şi pierzându-şi prin acea
sta corporalitatea şi materialitatea sa, nu-şi pierde 
însă şi în m <;;irile sale energetice, ca o formă in
dividuală a duhului, forma lui externă (cu toate 
că aici -în do:n~niul duhului -nu putem pătrunde 
distincţiunea dintre eitern şi intern). Cu atât mai 
putin, fireşte, outem pătrunde în consistenţa, 
lui, separată de corporalitate materială a aces
tei lumi, pe care a părăsit-o la lnnălţare. Totuşi, 
~i această sep1rarf; sau părăsire este o consis. 
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tenţă, dar nu însăşi fiinţa acestui trup preamărit. 
Şi consistenţa, aceasta se va transformă. la a 
doua venire, când trupul se va îmbrăca din nou 
în vestmânt pămăntesc, ca să fie accesibil fiilor 
acestor lumi ; atunci când Domnul se va arăta 
sau va veni din non -vizibil-în această lume, 
adică atunci când va da din nou trupului Său 
duhovnicesc (spiritual) o îmbrăcăminte cosmică, 
proprie Sie-Şi, cu toate că nu-l este neapărat 
necesară. Aceasta este corelaţia dintre înnălţare 
şi Parnsie, A doua Venire. Trupul se face trup 
nu prin compoziţia-i materială, ci prin forma-i 
lăuntrică; şi această formă posedă fecultatea în
vestmântării în materia acestei lumi, ca o formă 
de artă ce se întrupează în materialul plastic. 

Dis ticţiumea aceasta între trupul în sine sau 
. trupul spiritual, şi trupul încarnarea lui pămân
tească, neadequată, limitatA, îşi află o directi. 
întemeiere dogmatică în învăţătura Sfântului A
postol Pavel despre lnviere: I Corinteni, 1. V. 
Aici Apostolul aseamănă pnlerea trupului învi
erii cu grăuntele: .,Când semeni, nu semeni tru· 
pul ce va să fie, ci grăuntele gol .... dar Dumne
zeu îi dă lui trup precum voeşte, şi fiecărei se
minţe trupul ei" (37-38). Mai departe, apostolul 
deosebeşte „ trupuri cereşti şi trupuri pămân
teşti" ( 40), ,, trupuri sufleteşti şi trupuri duhov
niceşti" (44), deace?a „după cum am purtat chi
pul celui pământesc, aşa vom purta şi chipul 
celui cere3c" ( 49); ,, trup :ilui stricăcios i se cu
vine să se îmbrace în nemurire" (53). Deosebirea 
a două trupuri sau a două aspecte trupeşti, cari 
se evidenţiază în contrastarea dintre trupul ce
resc (căruia îi corespunde trupul Domnului de 
după înnălţare) şi trupul pământesc, contrastarea 
dintre trupul duhovnicesc şi trupul corporal (ma -
terial), în deosebi legătura comparativă cu gră
untele şi cu trupul care creşte din el, ne con
strânge la dubla concepere a trupului. Trupul 
duhovnicesc e propriu tuturor duhurilor întru
pate (spre deosebire de puterile cele netrupeşti); 
iar trupul sufletesc e propriu consistenţii corpo
rale a omului, unde nu omul stăpâneşte trupul, 
ci din potrivă : trupul îl stăpâneşte pe om. 1n 
veacul ce va să fie, trupurile . duhovniceşti, îm
brăcate în nemurire, în veşnicie, deveni-vor apte 
pentru menţinerea formei lor, în timp ce toată 
substanţa lumii acesteia va deveni o materie co
mună, un trup al întregii omeniri (şi prin acea
sta va fi învinsă diviziunea, determinarea spa
ţială, impenetrabilitatea şi desmembrarea). 

Aci urmează ca să ne întoarcem din nou Ia 
cun::eptia teologiei romano-catolice, care stă la 
baza teoriei despre transsnbstanfiere. După acea
sta teorie, Christos e prezent în Taină substan
tialiter, nu şi accidentaWer, cu toate că în ce
ruri, la dreapta Tatălui, El e prezent în propria 
Sa înfăţişare - descriptive et definitive - prin 
urmare şi accidentaliter. Comform acestei con
cep\iunei, trupul pământesc al Mântuitorului în 
forma-I spaţială, adică aşa cum a fost pe pă
mânt, ocupă de astă dată un loc în ceruri - de-a 
dreapta Tatălui, - ,,cerurile" şi „de-a dreapta 
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Tatllui 11 înţelegându-se ca loc, numai el acest 
loc se deosebeşte de cel avut anterior, acela al 
petrecerii lui pe pământ. Brutalitatea şi, se poate 
spune, superstiţia acestei reprezentări, sunt ui
mitoare. Depărtarea metafizică din această lume 
-- la lnnălţare - cu toată spaţialitatea şi tem
poralitatea lui (a trupului) este - pentru teolo
gia romano-catolică - tot una cu depărtarea fi
zică a trupului lui Christos într'alt loc şi anume: 
de pe pământ la cer. Dar 11 cerul" nu-i nicide
cum un loc în spaţialitatea astronomică; dimpo
trivă: lnnălţarea constă clintr'o pc'irăsire abso
lutil a lurnii, părăsire care se însoţeşte cit tran
ziţia, c11, transrnutarea sau transferarea trupu
lni lui Christos într'o consisten(c'i spirituală, 
independentă de substan(ictlitatea cosrnică. A
ceasta nu însemnează desincarnare desîntru• 
pare, ci dematerializare în senzul arătat. Odată 
cu îonălţarea se săvârşeşte şi 11 suirea la Tatăl", 
lnviatul şi preamăritul trop al Domnului dobân
deşte o atare duhovnicitate, încât depărtarea din 
lume se îndeplineşte în mod natural. Deaceea, 
după consistenţă (adică accidentaliter şi descrip
tive), între pământescul şi preamăritul, înviatul 
trup al Domnului nu există identitate, ci opo
ziţie; iar cerul, unde s'a înnălţat Christos, nu e 
loc, ci consistenţă a corporalităţii duhovniceşti, 
spirituale, aşa cum este şi şederea de-a dreapta 
Tatălui. Aceasta însemneuă că Domnul, depăr
tându-se din lume, nu a încetat de- a fi om care 
posedă un trup, dar acest trup a devenit atât 
de spiritual încât nu-L împiedică de-a petrece 
în ceruri la dreapta Tatălui, aşa cum a petrecut şi 
până la întrupare. Şi trupul acesta îşi mentine toată 
corporalitatea Sa energetică, neîmpiedecându-1 
să petreacă în cer, adică în lumea spirituală 1). 

A doua venire alui Christos are, în raport cu Innăl
ţarea, însemnătatea aceasta, că Domnul 'clin nou îşi 
creiaz~ trup, nu numai spiritual, ci şi pământesc, 
devenind astfel pentru fiii acestei lumi accesibil 
vizibil - înfăţişîndu-li-Se. Iar această trans~ 
mutare (sau transpunere) a trupului Domnului 
din carnalitatea pământească (crăp~) într'o consis
tenţă preamărită şi spirituală, nu-i distruge uni
tatea sau identitatea în orice consistenţă s'ar 
afla. Mai înainte de orice, această identitate se 
poate determina prin stabilirea raportului care 
există între truoul de până la înviere şi cel de 
după înviere. Mărturiile evan(!helice în această 
p~ivinţă, .conv~rg toate la arlHarea că după în
vierea lut Christos, mormântul a fost ,:!ol şi tru
pul ~•a foo;t aflat în el. După Evanghelia dela 
M~te,, _XXVI~[; 6 îngerul care a prăvălit piatra, 
a zis ~lllr_o?.~s1.telor (p~rtătoarelor de mir, n. trad.): 
„ nn-i mei (iar mat departe se relatează cum 
arhiereii împreună cu bătrânii poporului, aflând 
despre scularea din morti a lui Christos, au cum
părat pe ostaşi cu arginţi mulţi în scopul de-a 

l '. ln raport cu trupul acesta, judecata romano-catoli
cilor privitoare la şederea de-a dreapta Tatălui descrlp
live et definlfloe, id est: cu toată realitatea însuşirilor 
sau accidenţelor lui actuale, e un antropomorfism fi.'!ţiş. 
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răspândi svonul că ucenicii au furat trupul: 
XXVIII; 11-15). Tot astfel şi la Marcu; XVI; 6. 
La Luca (XXIV ; 3) a şi ş de r e a se spune 
că mironosiţele „intrând, n'au aflat trupul Dom
nului iisus" (a se compara şi cu versetul 23 al 
aceluiaşi capitol). Evanghelistul Ioan împlineşte 
aceste relatări cu amănunte noui : atunci când 
Petru şi Ioan au venit la mormânt (Ioan mai 
nerăbdător a venit mai curând) au văzut „giul
giurile singure stând şi măhrama care a fost pe 
capul Lui nu cu giulgiurile stând, ci deosebi în
văluită într'alt loc" (Ioan XX, 7-8). La arătarea 
Sa ucenicilor, Domnul îi încredinţează de reali
tatea şi identitatea .trupului Său înfăţişindu-le 
mâinile şi picioarele Sale şi supuinându- Se pipăirii 
tuturor (Luca XXIV, 39- 40; Ioan XX ; 20), şi în 
deosebi apostolului Toma (Ioan XX, 24-25). Cum 
să înţelegem identitatea aceasta a trupului care 
a stat în mormânt cu trupul cel înviat? Prin 
această identitate nu se înlătură distincţiunea 
aceea - după consistenţă - care există între ele 
şi care-i atât de expresiv şi de incontestabil măr
turisită de aceşti evanghelişti. Evident că aici 
se au învedere diferitele moduri sau forme ale 
corporalităţi Domnului, care, trec, se transnwtâ 
sau se transpun una într'alta, menţinându-şi în 
acela ş timp şi distincţiunea şi identitatea, Dacă 
trupul Domnului nu a rămas în mormânt după 
înviere, aceasta însemnează că actul învierii nu-i 
nicidecum la fel cu actul trezirii din somn sau cu 
revenirea dintr'o sincopă a acestui trup~,. Dea
ceea, absenţa trupului din mormânt după învi
ere nu însemnează că trupul material s'a men
ţinut în forma- i existentă imortalizându-se, în
vecinicindu-se ca atare în trupul cel preamărit, 
ci dimpotrivă: că s'a schimbat, că s'a modificat 
esenţial, substanţial. 1n arătările Sale ucenicilor, 
Domnul lşi face corporalitatea Sa tangibilă, pal
pabilă, caşi cum ar înapoia, ar reda lumii car
nalitatea Sa. Odată însă cu lnnălţarea dispare, 
încetează şi posibilitatea acestor arătări. ,,Suirea" 
la Tatăl, care s'a săvârşit într'un chip tainic şi 
necunoscut nouă de- a lungul celor patruzeci de 
zile ale petrecerii Domnului pe pământ după în
viere, s'a îndeplinit, s'a sfârşit odată cu lnnăl
ţarea. Prin urmare, Domnul s'a depărtat trupeşte 
din lume, părăsind creaţia, ca să se întoarcă în 
mărirea pe care a avut-o la Tatăl „mai înainte 
de-a fi lumea (Ioan XVII, 5), adică în dumne
zeeasca-I supracosmicitate. In senzul acesta, In
nălţarea e contrastarea, e opoziţia directă a 
Naşterii lui Christos. Prin ea, adică prin naştere, 
Domnul se coboară în lume din traoscosmicitate, 
Creatorul se identifică cu crea tura prin în ome
nire, Nonlocalizatul se localizează, Eternul tră
eşte în vremelnic, în temporal.lnnălţarea este trans-

2). A ceastă modificare in raport cu omul, o stabileşte 
~i apostolul Pavel : "se seamănă în putrezire (sămunţa 
caşi omul), se scoală în neputrezire ; se seamănă in ne
cinste, se scoală în mărire ; se seamănă în slăbiciune, 
se scoală în putere ; se seamănă trup sufletesc, se scoală 
trup duhovnicesc" (l-a Corinteni XV. 42,44). 
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poziţia inversă din lumea temporală şi creată, în 
existenţa vecinică, dumnezeească 8), 

Cu toate acestea, legătura cu lumea, puterea 
dumoezeeştii întrupări, se menţine indenstructi
bilă şi după depărtarea lui Christos din lume. 
Ideea aceasta e adequanta faptului că Domnul 
s'a înnălţat la cer cu preacuratul Său trup şi cu 
acest trup stă, se află de-a dreapta Tatălui, aşa 
că facerea Creatorului. creaţiunea Atoatefăcăto
rului a avut acces (a fost primită) în domeniul 
firii sau al existenţii dumnezeeşti (,,plinind rân
duiala cea pentru noi şi cele de pe pământ u
niodu-le cu cele cereşti, Te- ai înnălţat întru mă
rire, Christoase dumnezeul nosbu" -(condacul 
Innălţării). Aici avem din nou o determinare an
tinomică, ale cărei poziţiuni-teza şi antiteza
sunt indis:;lubil legate între ele: trupul lui Chris
tos, care a aparţinut naturii omeneşti şl prin 
aceasta lumii materiale, s'a înnălţat, s'a depărtat 
din această lume, lumescul a devenit translum
mesc, - ceeace însemnează că acum aparţine 
Vieţii dumnezeeşti, dovedind absoluta îndumne
zeire a fiinţii omeneşti, dar şi absoluta înome
nire a celei dumnezeeşti. 

Tocmai aici şi~) aflăm fundamentul dogmei 
euharistice. 
Depărtându-se din lume, Domnul lşi menţine 

toată legătura cu ea: ,,datu-Mi-s'a toată puterea 
în cer şi pe pământ", şi această legătură sub• 
zistă nu numai spiritul, prin sălăşluirea duhov
nicească a lui Christos în om (,,nu eu trăesc în 
aceasta, ci Christos este cel care trăeşte în m:ne"), 
ci şi trupeşte. Urcându-Se din consistenţa pă
mântească a trupului la aceea a preamăririi şi 
a învierii, Domnul n'o suprimă pe cea dintâi -
ca pe o ctmsistenţă derivată şi nevrednică de 
menţinut, - ci o include în divino-omenescul Său. 
ln virtutea acestei corelaţii, Domnul, fiind inac
cesibil percepţiunii senzoriale a ucenicilor prin 
trupul Său cel înviat, li Se arată primind din 
nou - în scopul acesta - forma trupului Său 
pământesc, dându-i chiar deplina posibilitate de 
a fi pipăit, cu toate că aceasta Ii e ceva abso
lut necorespunzător. Dar ceeace atrage şi mai 
mult atenţia este că Dornnul primeşte hrană 
pământească în faţa ucenicilor, deşi-se înţelege 

3). Studiul acesta al Părintelui S. Bulgakov a fost tra
dus şi în limba bulgară ( « Naroden Straja» - revista Sfin
tei Mitropolii a Sofiei - numerile: 3, 4, o, 8, 9, 15, 16 şi 
17/1931). Nu mi-a fost dat însă, în studiile mele de până 
acum, să întf1lnesc denaturări mai mari, răstălmăciri şi 
omisiuni capitale - acolo unde traducătorul (un oarecare 
M. !) - n'a putut pricepe nimir, cu toate că limba din 
care traducea îi era incomparabil mai accesibilă (sau 
tocmai pentru acesta !) decât unui român, ca traducerea 
acestui remarcabil studiu în bulgăreşte. Deaceea ar fi de 
dorit ca cei cari au •posibilitatea unei conlruntări cu ori
g-inalul «Puti» (revista teoloe-ilor şi a filosofilor ruşi din 
diaspora, numerile 20-21/1930) - în deosebi studenţi bul
g-ari dela Facultă\ile noastre de teologie din Bucureşti şi 
Chişinău, - să piardă puţină vreme cu această confrun
tare şi să se convingă. Nu cred să existe un singur preot 
m~car în toata Bulgaria (nu mai vorbesc de cei neini!i• 
11(1), care să fi putut înţelege ceva, necum ceeace a vrut 
să spună autorul. din traducerea « D09mei Euharislfce» 
în limtia sa. Ob:;. Pr. p, Ang, 

nu are nici-o nevoie de ea, aşa cum a avut „în 
zilele trupului Său" (Evrei, V, 7), când-· după 
postul de patruzeci de zile, ,,în cele din urmă a 
flămânzit" (Matei IV, 2). Dar acum, şi faptul 
acesta e indiscutabil, nu pentru satisfacerea pro
priei Sale nevoi a întrebat pe ucenici: ,,Fiilor, 
aveţi ceva de mâncare" ? (Luca XXIV, 41), ci ca 
să dovedească şi mai puternic că El nu e. ,,duh", 
care „nit are" carne şi oase, aşa cum vedeţi la 
Mine" (Luca XIV, 49). Prin urmare, cu toate că 
Domnul a posedat un trup duhovnicesc, nu în
semnează totuşi că prin aceasta El a fost un duh 
acorporal sau netrupesc. Domnul nu s'a despăr
ţit de trupul Său, ci a menţinut legătura cu el. 
Ca mărturie a acestui fapt „a luat şi a mâncat 
în faţa ucenicilor" (Luca XXLV, 43) o bucată de 
peşte fript şi miere dintr'un fagur. Bucăţica acea
sta mâncată de Domnul s'a transformat în car
nea şi în sângele Său în virtutea acestei mâncări, 
asemeni transformbii aceleia „din zilele trupu
lui Său" (ceeace dealtfel a şi fost accentuat în 
textele traduse din Sf. Grigorie de Nissa şi Sf. 
Ioan Damaschinul). Neavând trup material, Dom
nul îl dobândeşte comform arbitrari ului sau spon
taneităţii Sale. In senzul acesta, petrecerea lui 
Christos pe pământ după înviere, pune în lumină 
legătura preamăritului Său trup cu lumea, iar 
aceasta este o legătură in actn. ln zilele petre
cerii Sale pământeşti, petrecere săvârşită în mar
tiriu şi în înviere, Domnul a dobândit „ toată 
puterea" pe pământ prin nafora Sa divino-ome
nească, aşa că nu trupul e stăpânul Dumneze
ului-Om, ci tocmai dimpotrivă, acest trup îi e 
pe deplin supus. 

Legătura immediată cu lumea încetează odată 
cu Jnnălţarea, fără însă ca această legătură -
în sine - să fie nimicită. Faptul că Domnul s'a 
înnălţat cu trupăl Său, însemnează precis că le
gătura lui cu lumea nu numai că nu se întrerupe, 
dar că ea primeşte şi o stabilitate, o indestruc
tibilitate definitivă pentru vecii vecilor. Şederea 
Fiului în ceruri, de- a dreapta Tatlllui, împreună 
cu trupul Său, însemnează stăpânia a toată pu
terea celor trupeşti, energia spirituală a trupului. 
Acesta şi este chiar frttJnt-l duhm•nicesc care, din 
punctul de vedere al substanţialităţii pământeşti 
nu e chiar trup, întru cât este cu desăvârşire 
independent faţă de materie, iar această materie 
se află în stăpânia lui. Dematerializarea aceasta 
a trupului duhovnicesc. care îşi mentine însă de
plină facultate sau aptitudine a unei noui îmna
terictlizări, e deosebită de drsîntrup are. Aceasta 
din punctul de vedere ontolo,tic, e absolut opusă 
trnpnlni duhovnicesc, întru cât neagă tofal po
sibilitatoa unei noui înmaierializări şi nicidecum 
pretinsa ei învingere (la Origen caşi în diversele 
sisteme teosofice). lnvătătura aceasta cu privire 
la trupul duhovnicesc, nu are absolut nimic co-

4). Acest «ş/", care în ruseşte ioacă un rol covârşitor 
e imposibil de redat altfel în româneşte decât - ori men
ţinându-l (ceeace am preferat), ori recurgând la o peri
frazare, de ex. : Ei bine, tocmai, sau chiar aici a!lăm, 
etc, - Pr. P. Angelescu . 
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inun nici cu· ubiquitatea protestanţilor, comform 
căreia, trupul lui Christos nefiind mărginit în loc, 
e prezent pretutindeni, ubiqite, asemeni efirului 
sau electricităţii cosmice, deşi această prezenţă 
e· certă şi resimţită numai în Sfânta Impărtăşanie. 
Cu trupul Său duhovnicesc, Domnul nu e pre
zent în niciun loc, fiindcă - în general - din su
praspaţialitatea Sa, transcede, covârşeşte, depă
şeşte locul, dar poate pătrunde în spaţiu - după 
vinţa Sa - şi atunci Se arată, e prezent în loc 
determinat. Teoria ubiquităţii referitoare la Eu
haristie, săvârşeşte aceeaş greşală caşi materia
lismul catolic, pe care vrea să-l învingă, 

Şi acum ne putem întoarce de-a dreptul la 
dogma euharistică, la doctrina despre transpn
nerea, transmittarea san transferarea 5

) Sfin
telor Daruri. 
· Domnul a săvârşit Cina cea tainică în zilele 
servirii Sale pământeşti şi a împărtăşit pe uce
nicH Slli în pâine şi vin cu Insuşi trupul şi sân
gele Său, şi unele şi altele aparţinând lumii ace
steia. Şi tainică a fost aici forma transpnnerii 
pâinii şi a vinului în trupul şi sângele Domnului. 
Ca atare, transpunerea nu s'a săvârvârşit pe 
calea obişnuită, adică prin mâncarea lor de către 
Domnul (pe această transformare obişnuită şi -
ca să zicem asa - naturală, o au învedere Sfinţii 
Grigorie de Nissa şi Ioan Damaschinul), ci prin 
cuvintele Domnulu;: ,,Ar:esta . ... este". Şi îm
părtăşirea a fost instituită de Domnul nu numai 
pentru Cina cea tainică, atunci când El Insuşi 
petrecea încă în lume, ci pentru toate timpurile, 
„până când va veni" (I Corinteni XL 26). Se 
poate spune cu mai multă preciziune că împăr
tăşirea a fost instituită anume pentru timpul acela 
când Domnul se va depărta din lume prin In
nălţare. şi când - în consecinţă - trupul şi sân
gele Lui nu vor mai fi în lume. Deaceea. cu atât 
mai mult împărtăşirea, aşa cum a fost în trecut, 
asa cum a fost la Cina cea tainică, trebuie să 
aibă pentru fiii pământului acestuia o „materie", 
o substanţialitate din lumea aceasta, în particu
lar pâine şi vin. Domnul a hotărât săvârşirea 
Tainei cu materie pământească, adkă cu pâine 
şi vin fără a- se ţine în seamă depărtarea Sa din 
lume, fără a se avea în vedere faptul că Pom
nul Cel ce s'a înnălţat la ceruri nu gustă din 
materia, din hrana pământească şi ca atare ea 
nu se transformă în trupul şi sângele Si!lu. Cu 
tnate acestea, Christos Tşi menţine legătura Sa 
cu lumea şi toată puterea asupra ei. Această 
putere El a dobândit-o chiar după înviere când 
a folosit hrana (şi incontestabil, nu fictiv) înna
intea ucenicilor Săi. iar aceasta - evident - a 
devenit trupul Său 6), cu toate că în cazul acesta 

5). Aceasta: "transpunere". «transmutare", "transferare", 
«transpoziţie", ar fi echivalentele exacte ale termenului 
rusesc ,.prelojenie" pe care îl întrebuinţează Pilr. Bulea
kov pen1ru determinarea actului de «modificare" a ele
mentelor euharistice. Prin urmare, nu „lranssubstan/iere", 
ci .tronspozi/ie metafizică", P. Ang. 

6). In legiH1:ră cu aceasta, şi pentru mai multă claritate, 
am putea aminti dictonul german: .Der Mensch ist was 
er isst• (omul este ceeace mănâncă). Pr. P. Ang. 
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nu împărtăşirea îi e scopul. (Aceiaş însemnUate 
o are şi facultatea, sau mai bine zis, posibilita
tea pipăirii dată de Domnul preamăritului Său 
trup. arătând ucenicilor mâinile şi picioarele, iar 
apostolului Toma dându-i dreptul să pună dege. 
tul pe rănile Sale 7). Şi această putere asupra 
lumii materiale se menţine, fireşte, şi în Tnnăl
tare. Tnviatul trup al Domnului, preamărit şi du
hovnicesc. este - prin sine însuşi - independent 
de „pământ", de materia acestei lumi, dar îşi 
menţine puterea de- â se arăta prin materie şi 
numai în virtutea aceasta ea dEvine trupul şi 
sângele Domnului 8). 

Instituirea Euharistiei în timpul petrecerii Dom
nului în lume, e lej!ată de săvârşirea ei cu pâine 
şi vin, ca materii ale lumii acesteia. Cu puterea 
trupul.ai Său duhovnice~c, Domnul le face în a
devăr trupul şi sângele Său. Pâinea şi vinul, după 
cuvintele Domnului, sunt însuşi trupul şi sânge
le lui Christos. Această.. identificare nu-i supusă 
niciunei îngri!ldiri de îndoiala sau de răstălmă
cire. Aici nu trebuie !':ă deosebim substanţa, ca 
ceva care schimbat, s' a transpus, şi rrcdrienţele 
- cari nu s'au transpus, nu s'au schimbat. ci 
au rămas aşa precum au fost. Pâinea si vinul se 
fac, devin în mod absolut şi integral (fără nicio 

7). Nu se poate trece cu vederea chestiunea care pre
ocupă în cleaproclpe teologia romano-catolică: avem oare 
aici o odduclio, adiră o confractie, o răsfrângere spatială, 
din moment ce avem o ougmenfofio - adică o mărire. o 
rrestPre a trupului Domnului dinroln de r,ropria-1 limită? 
Odată insi'! cu felul acesta al punerii problemii, se com
pari! ceeclre e dinstinct şi se măsoară ceeace e inco• 
mensurahil (trupul transcosmic şi duhovnicesc, trupul 
indivizihil şi intP.QTU, ca şi forma prezenţii lui materiille.) 
Tot atât de deplnsată esf P. şi această "ingeniositate• ca
tolică, clupă care tofus Chrlsfus e prezent în J,ostie cu 
toate pi'!rţile cornului Si'!u. Chiar dinstincţiunea aceasta în 
părţi şi materializarea formei corporale e rn desăvilrşire 
inaplicabilă aici, t,nde este vorba despre arătarea trupu
lui şi il sâng-elui, a corporalităţii lui Christos, pe pământ, 
în materie pământeascit Şi tot atât de deplasat este să 
să se vorbească despte trup (şi sânQe) numai ca despre 
o corporalitate în general. asemeni aceleia pe e:are o avem 
la întrehuintarea naturală a hranei care, intrând în corp. 
clevine în g-eneral partea lui constitution ·Ji'! şi, mulţumin
du-ne numai cu aceasta, nu căutăm să clesprindem mai 
departe în ce anume parte a ore-anismului omenesc s'a 
transformat fic>care părticici'I din hrană. Deaceea, e impe• 
rios necesară totala repudiere a reprezentării senzorio• 
materiale în ceeace priveşte tofus el infeger Chrisfus, 
Care e prezent în hostie - deşi numai substantialiter -
totnş! atât de complicat. • 

Prin urmare. fiecare părticică de pâine şi de vin, pre 
făcută în trupul şi sânpele lui (,hristos, prezinti\ în mod 
integral corporalitatea Sa. O concepţie aproape asemenea 
a avut Rossminii (care a şi fost condamnat pentru acea_
sta de ci'!tre Vatican: Denziger 1914, 1120). El s'a folos1t 
anume de concepţiunea Sfinţilor Părinţi în senzul pe care 
l-a dat ei formei de prefacere a hranei în trup, susţinând 
că, în franssubslontiatlo .• Chrisf0s face dorurile focul. 
sediul reslmfif11lui Stiu fncepuf, vlvl(ic<Jndu-le cu Via/o So". 

8). Trebuie să menţionăm în cazul acesta, că trupul 
spiritual nu este în genere, un trup abstract, ci absolt)t 
individual, care conţine în sine însuşi o formă determ1: 
nată, deşi atât de universală cum este aceea a trupul\11 
Domnului. Şi în acest senz, trupul Său cel înviat dm 
morţi şi înnălţat la ceruri, adică trupul cu care petrece 
de-a dreapta TaUilui. este trupul Său personal, pe care 
l-a avut în zilele existenţii Sale pământeşti, purli\nd ur· 
mele mântuitoarelor patimi de pe cruce. 
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PAROHII V ACANTE 
PREOŢI 

Ptvtopopia Jud. Ilfov circ. II Bticleşti. Se publi
că concurs în termen de 30 zile, pentru ocuparea 
postului de preot paroh al parohiei Hotarele 
Ilfov, vacant prin încetarea din viaţă a fostului 
paroh Pr. Gh. Rădulescu (·j· 16 Iunie 1931). 

Parohia Hotarele are 500 familii, biserică bună, 
17 pogoane sesie parohială; casă parohială mare. 

Venituri are salariul dela stat conform gradu
lui de studii şi veniturile epitrahilului cari se ri
dică la 8-10.000 lei anual. In parohie este şi preot 
ajutător. Se preferă licenţiat în Teologie, 
Candidaţii doritori a ocupa această (vacantă) 

parohie vor trimete cererile lor însoţite de actele 
reglementare la cancelaria Protopopiei. 

Noul paroh este obligat a preda religia în cla
sele primare locale, gratuit 

Lipsa vre unui act anulează cererea candidatului 
Protopop, Icon. Ion Gh. Popescn 

Protoieria iu.cletnfoi Pmlloua circ. II Breaza. 
Se publică c~ncu;s pentru ocuparea parohiei 
Pietriceaua, com. Brebu, devenită vacantă 
prin decesul titularului Pr. Ioan Popescu. 

Parohia are circa 200 familii. Nu are sesie pa
rohială. Are casă parohială în construcţie. 

Salariul dela stat conform gr::.dului de studii. 
Preoţii doritori de a ocupa această parohie 

vor arăta: 
1. Ce fapte de milă creştină ,,u săvârşit în pa-

rohia de unde cer transferarea? 
2. Ce fond al milei creştine este realizai? 
3. Dacă a predat religia în şcolile primare. 
Cererile se vor înamta Protoieriei Breaza, în-

soţite de actele cerut de regulement în term('.n 
de 30 zile, dela data publicării prezentului concurs. 

Protopop, V. Opri{i 

l'rotoieria Jud. 'l'eleorman Circ: J I„ Perct" Se 
publică concurs de 30 de zile pentru ocuparea 
postului de preot paroh de la parohia li-a din 
Comuna Siliştea Gumeşti recunoscută în prin
cipiu de Onor Minister al lnstrcţiunii Publice şi 
Cultelor prin decizia Nr. 85862/932. 

Parohia are peste 300 de familii. Biserica tre
buieşte reparată. Are casă parohială şi sesie în 
supr. de 8 h. a, 

Personalul va fi. plătit când parohia va fi luată 
în bugetul statului. 

Venitul epitrahilului se cifrează la circa 4000 
lei anual. Parohul numit este obligat a preda re
ligia în şcoala primară 

Cererile însoţite de acte, conform regulamen
tului se vor înainta în termen of. protopopesc, 
iar cele venite pe altă cale nu se iau în consi
deraţie. 

Conform art. 35 din statut şi deciziunii Sf. Si
nod, candidaţii trebuie, să fie licenţiaţi în teologie. 

Protopop Icon. Florn Ionesm 

CÂNTĂREŢI 

Protoieria jud. Ilfov circ. I B1tcure:-;di. Se pu
blică cc,ncurs rientru ocuparea posturilor de 
cântăreţi al II-iea dela următoarele parohii din 
acest protopopiat, vacante pe ziua de 1 Aprilie a. c. 
1). Bragadiru 2). Buda 3). Bulimanu 4). Bujorean
ca 5). Chitila 6). Cornetu 7). Cocioc 8). Creţuleştii
Fălcoianu 9). Dr~găneasca (Brezoaia) 10). Joiţa 
11). Mogoşoaia 12) Malu-Spart 13). Nefliu 14). Po
pcştii-Manuc 15). Saxoni 16). Tântava 17). Urzi
ceanca. 

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor înainta 
cererii~ însoţite de actele ce posedă Protopopia
tului Circ. I. Bucureşti-Ilfov, în termen de 15 
zile dela data publicaţiunei. 

Protoiereu, Icv11. N. Popian 

J 1rotoicria Jud. f'lu:'JClt Circ. I Giuruin. Se pu
blică concurs, cu termen de 15 zile, pentru o
cuparea postului li de cântăreţ dela Paro
hia Putineiu, Vlaşca devenit vacant prin de
cesul titularului D. Stănescu. 

Doritorii vor înainta actele cerute de Regula
ment oficiului protopopesc, 

Protopop, l'r. 11!. Cvustantinescn 

Protoieria Jud. lrllf.~ca Circ. I (huryiu. Se pu
blică concurs, cu termen de 14 zile, pentru ocu
parea postului de cântăret al II-iea dela pa
rohia Bila, devenit vacant în urma demisionării 
titularului de până aci: N. D. Petrescu, 

Cei care doresc să ocupe acest post vor îna
inta actele oficiului protopopesc, în termenul 
mai sus arătat. 

Prolopop, l'r. ,11. Cvnstantinescn 

!'ruloieria J11rl. l"lasca Circ. J[[ Câstioarele. 
Se publică concurs, c~ termen de 15 zile, pen
tru ocuparea postului I de cântăret dela bi
serica Cuvioasa Paraschiva, parohia Că
tunu, Io: devenit vacant prin încetarea din viaţă 
a titularului. 

Cererile însoţite de actele necesare şi exame
nul se depun la protoierie imediat după expira· 
rea acestui termen. 

Protopop, Pr. I. n. Stânesm 

I'rotoieriri Jucl. Telrorman Circ. II „Peret" 
Se publică concurs cu termen de 30 de zile de 
la publicarea „Apostolul" pentru ocuparea pos
tului de cântăreţ dela parohia Necşeşti, de
venit vacant pe 1 Mai a. c. prin moartea titularului. 

Cererile însoţite de acte se vor înainta of. pro
topopesc în termenul sus arătat. 

Protopop, fconom Florn Ionescu 
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limitii) trupul şi sângele mântuitor. Iar aceasta 
însemnează că pâinea şi vinul se transpun, se 
transformă în chin precis, adică nu materia, 
nu substanţa acalitativă şi abstractă a lumii ace
steia (,.pământul"), care în general nici nu există, 
ci felul, soiul, genul calitativ şi determinat al 
acestei m1terii, adică precis: păinea şi vinul. 
cari, ca elemente ale lumii acesteia, rămân fără 
nicio schimbare sau modificare, numai că nu-şi 
m1i apuţin loruşi şi nici lunii acesteia, ci prea
măritului trup duhovnicesc al lui Christos. 
Toată problematicitatea teoriei despre transsub• 

stantiatio, streină ·cu desăvârşire Bisericii de din
na;ntea sep1rării, nu decurge din dificultatea de-a 
se accepta, trrtn8;mnerea sau transnoziţia ma· 
teriei lumii într'o fire, intr'o existenţă supralu
meac;cl!, ci din dificultatea de-a se elucida trans
substanţierea unei materii în alta, în limitele 
lumii acesteea. Ci trans.'m,hstrr.ntierA aici nu există 
şi pentru ea nu-i nicidecum lo·c, întrucât se pot 
transforma feluritele materii ale uneia şi acele· 
iaşi lumi naturale, dar nu materii, elemente sau 
obiecte cari aparţin unor domenii deosebite ale 
firii. Acestea din urmă se pot transpune, se pot 
transfera unele într'altele, menţinându-şi cu toate 
ac~stea, în domeniile lor, propria-le formă de 
existenţă. Trupul lui Chris tos, înfătişîndu-se 
în pâine şi în vin, nu încetează de a fi trup du
hovnicesc, care petrece sau rezidă de-asupra lu
mii acesteea. Pâinea şi vinul devenind trupul şi 
sângele lui Christos, aparţin acum transcosmici
tăţii, corporalităţii Sale preamărite, fără însă ca 
să-şi piard'4 propria. le fire în această lume, în
tru r.?t altfel s'ar nimici însăşi transpunerea, 
µsc'.X~OA1, care cere unitate efectivă, perfectă a 
lui terminis a r,ue cu terminns ad qnem. Pâi
nea şi vinul în lume şi pentru viaţa lumii aces
teia, rămân pâine şi vin fiindcă transpunerea lor 
nu e fizici.I, ci metafizică, adică dincolo de limi
tele acestei lumi. Penfru lumea aceasta transpu
nere, transmutare, transferare, sau transpoziţie. 
pur şi simplu nu există, deoarece Sfintele Daruri 
îşi menţin şi după actul acesta minunat toate în
suşirile m'iteriilor din natură. Oi rtCPste elemente 
(pâinea şi vinnl) devin nemijlocit, immediat, ca 
atari, fără nirio tran.'lsnbstan(ierP, corporalitatea 
lui Christos. Transferarea nu este o transformare 
fizică a pâinii şi a vinului în trup şi sânJ!e prin
tr'un proces !izico-chimic. Deaceia, transsubstan
ţierea romano-catolică vrea să lămurească faptul 
pentru care nu există acest proces, scuzând, ab
solvind absenta minunii transsubstanţierii natu
rale. Dar o asemenea înţelegere a tra11smmerii, 
nimiceşte taina şi-i denaturează senzul. Iar sen
zul tainei nu com1istă în aceea că, credincioşii 
primesc o parte din trup11I şi din sângele lui Chris
tos în chip natural. ci în ace~a că ei se împăr
tăşesc cu una şi nedespărtita corporalitate a Dom
nului, că se unesc cu El trupA.şte şi prin acea
sta şi dnhovniceşte. Nu ne-am fi putut împăr
tăşi nicidecum cu preamăritul trup şi sânge du
hovnicesc al Domnului, dacă El nu ne-ar face 
materială corporalitatea Sa în Taină, Mâncând 
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în faţa ucenicilor S!i, Domnul a dovedit că ma
teria acestei · Jumi e unită cu preamăritul Său 
trup; în Taină, dimpotrivă: El se dă pe Sine ln
suşi hrană, unindu-Se cu materia acestei lumi. 
Dacă se are în vedere senzul şi puterea trans
punerii acesteia, se poate spune nu numai că 
pâinea şi vinul sunt trupul şi sângele lui Chris
tos, ci şi contrariul, că trupul şi sângele lui Chris-

. tos sunt - în Taină - pâine şî vin. De aceea, 
în Liturghia Sfântului Vasile cel Mare (ca şi la 
Apostolul Pavel). Darurile odată sfintiţe se numesc 
ca şi mai înainte-pâine şi vin, Pentrit trans
punere nu se cere nici-o transformare, vrefacere 
sem transsubstrmţiere, întru cât trupul şi sângele 
lui Christos - după voinţa lui Dumnezeu - sunt în 
lumea noastră, această pâine şi acest vin, în loc de
terminat, pe altar determinat. Şi fiindcă sunt aşa 
cum sunt, n'au nevoe de transformare, ci dimpotri
vă: ele trebue să-şi menţină propria lor natură. Ni
micindu-şi această natură, şi Taina şi-ar pierde pu
terea. Aceastl! corelaţie este exprimată cum nu 
se p6ate mai bine în cuvintele traduse mai sus 
(capitolul precedent n. traduc.) ale Sf. lrineu, e
piscopul Lionului, privitoare la aceea că în Eu
haristie, hrana cerească se u □eşte, se împreună 
cu hrana pământească. Nu orice materie poate 
i:ă fie hrană, ci numai cea determinată. Elemen
tele euharistice, pâinea şi vinul, sunt elemente 
nutritive, dar odată cu ele se gustă, se primeşte 
şi trnpnl dnhot'l'ticesc al lui Christos, Care le-a 
primit în sine însuşi şi în acest senz S'a identi
ficat cu ele. Odată cu aceasta, toate problemele 
celelalte-dacă tot11s et integer Christits, cu toate 
părţile trupului Său e prezent în Taină- cad ca 
lipsite cu desăvârşire de respectul, de pietatea 
şi de înţelegerea cuvenită. 

lnsemnătate hotărîtoare are aci faptul că pâi
nea şi vinul aparţin în general trupului lui Cris
tos, trup duhovnicesc şi preamărit, reprezentind 
în lumea noastră corporalitatea reală, adevl!rată 
a trupului transcosmic. 
Rămân însă pătruns, de înţeles complect dis

tincţiunea şi despărţirea trupului şi a sângelui lui 
Christos. Dar luând o asemenea poziţie, nu con
travenim celeilalte, luată împotriva fiziologiei eu
haristice a romano-catolicilor? Nu. Pentrucă des
pllrţirea trupului şi a sângelui - la împl!rtăşire, 
despărţire stabilită de Domnul, are mai înnainte 
de toate însemnătate pentru Euharistie ca jertfă, 
întrucât reproduce moartea depe Golgota. Desu
nirea şi despărţirea trupului şi a sângelui, vl!r
sarea post mortem a sângelui pe cruce, însem
nează moartea prin jertfă primită de Mielul (Ag
neţul) lui Dumnezeu pentru păcatele oamenilor. 
Deaceea, în Euharistie, intr'alât cât este jertfă, 
treb11e să avem această despărţire, care se între
geşte printr'o nouă 1mire a trupului şi sângelui 
(în Liturghia răsăriteana, faptul acesta se ex
primă prin afundarea părticelei ., [8" în sfântul 
Potir însoţită de cuvintele : ,, Plinirea Sfântului 
Duh!'", iar mai pe urmă prin afundau·a celorlalte 

9. Noi zicem: "Plinirea Paharului credinţii Sf. Duh•. P. A. 
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părticele pentru împlrtăşire sau îmbibarea lor 
cu sângele Mielului-adică Sfintele Daruri Cele 
pentru păstrare). Unirea aceasta corespunde In
vierii Domnului prin Sfântul Duh, aşa că celor 
ce se împărtăşesc nu li se dă trupul din mor
mânt şi nici sângele lui Christos, care nu s'a văr
sat după moartea Sa, ci trupul cu sânge, trupul 
cel îoviat, cel preamărit, cel duhovnicesc, cu toate 
că a trecut prin această despărţire a jertfei, prin . 
moa.rte. 

Din cauza aceasta, despărţirea şi unirea tru
pului şi a sângelui lui Christos, nu au nicidecum 
o însemnătate contrastantă, împotrivitoare şi o
dată cu aceasta nici una de distingere a corpu
lui în părţi solide şi lichide, ci însemnează dru
mul acestui trup din vieaţa pământească - prin 
moarte-la înviere. Trupul şi sângele, în consis
tenţa lor individuală, despărţită, aparte, nu sunt 
elemente dătătoare, creatoare de vieaţă, cu toate 
că sunt elemente proprii, apte de vieaţă, alcă
tuind numai "în unire trupul. Acestei înţelegeri 
a trupului şi a sân~elui, îi corespunde şi tt!rmi
nologia biblică. Aici - in Biblie - sângele are o 
însemnătate sacramentală deosebită. ln legea pen
tru aducerea jertfelor, vărsarea şi câteodată stro
pirea, ungerea cu sânge, are o putere sfinţitoare, 
curăţitoare şi în general desăvârşitoare, putere pe 
care nu o are nicidecum carnea. Comforrn acestei 
valori sfinţitoare a sângelui, Dumnezeu interzice 
cu stricteţă lui Noe şi urm1şilor lui mâncarea 
sângelui: Facerea IX, 4, Această interzicere se 
cuprinde in leg..?a lui Moisi: Leviticul lll, l 7; VH, 
26-27; XVII, 14: Deuteronomul Xll, 16-23. 
Motivul acestei interziceri îl formează faptul că 
sângele este suftet·ul cărnii, al trupnlui : 

„ Tar carne cu sufletul ei într'însa, cu sângele 
ei, să nu mâ'.lcaţi"; Facere lX, 4; 

,,Căci sufletul fiecărui trup este sân~ele lui; 
sângele lui este sufletul, vieaţa lui" (Lev. XVII, 14); 

„ Sângele este suflet; să nu mănânci odată cu 
carnea şi sufletul" (Deuteronom XII, 16-23). 

Prin urmare, sângele este „sufletul", viaţa tru -
pului, vieaţă care îşi are substratul material în 
sânge. Corespunzător acestui fapt, în Noul Tes
tament-în Evanghelii şiîn Epi.stolele apostolice
foarte des se vorbeşte despre jertfa mântuitoare 
a Domnului ca vărsarea sângelui Său pentru râ~
cnmpărarea noastră (Efeseni I, 7; Apoc. V, 9), 
cnrrlţfre prin creclinţc'i întru sâagele Lui (Romani 
III, 25), îndreptare prin sângele Lui (Romani V, 
9), împăciuire prin sângele Crucii Lui (Coloseni 
I, 20), cnră(ire de pâr.ate (I Ioan I. 7 şi Evrei IX. 
14), sfinţirea (Evrei xm. 12), spălarea şi albirea 
vestmintelor în sângele Mielului (Apoc. V·I. 14), 
birninţă (Ao::,:alipsă XV[l. 11). Toate aceste ex
presiuni au un sem: comun, acela că Domnul 
.,Îşi dă Viaţa Sa" (Ioan X. 17) pentru păcatele 
lumii. Tot astfel şi la in~tituirea Euharistiei, în 
ceiace priveşte iertarea păcatţlor, se vorbeşte 
direct num~i de vărs:i.rea sângelui nu şi despre 
frângerea trupului1°). Se poate spune că trupul este 

10. Numai la s!. Ap. Pavel aflilm: "care se frînge pentrn 
voi» (I Cor. XI. 2-i). 

locul acţiunii dltltoare de viaţă a sângelui, în
trucât sângele nu există în afară de trup-dacă 
acesta e viu-şi se varsă numai la moartea tru
pului în sânge şi este chiar puterea jertfei,sulletul ei. 

Distincţiunea aceasta poate fi transpusă şi în 
senz christologic. Dup! hotărîrea sinoadelor ecu
menice-al IV-iea şi al VI lea-convocate pentru 
condamnarea ereziei lui Apollinarie, Christos a 
primit truo omenesc vi vificat de sufletul raţional, 
Jv" pomov IXA"~%c; îOV cbtov h ~ox-ric; ),O"îLllljc;; 'Ull 00/lltO;, 
adică două obîrşii, două începuturi propriu zise, 
cari corespund trupului şi sângelui primite din Fe
cioara Maria. Intreg ansamblul acesta corespunde 
triplei consistenţe a omului : duh, suflet şi trup. 

La Dumnezeu-Omul, duhul ipostatic este însuşi 
Cuvântul, iar sângele şi trupul corespund sufle
tului şi cărnii (carnalităţii). Faptul acesta se con
firmă şi în forma morţii de pe cruce a Mântui
torului, descrisă de Evanghelistul Ioan (XIX. 30). 
., .• , . şi plecându-Şi capul, Şi-a dat duhul. 
Iar ca semn că vieaţa s'a. depărtat dela Impun
sul cu suliţa, a curs sânge şi apă, aşa că în mor
mânt a fost pus trupul fără sânge, fără viaţă. 
Sufletul lui omenesc (al trupului) a părăsit tru
pul odată cu sângele. De aici, între altele, rezultă 
şi senzul dogmatic al împărtăşirii sub două chi
puri, sub două aspecte (cari pot şi să nu fie astfel, 
de exemplu: la împărtăşirea copiilor numai cu 
sânge, iar până la un punct oarecare şi la îm
părtăşirea dela Leturghia Darurilor mai înainte 
sfinţite, unde îmbibarea prealabilă a Agneţului 
cu sânge, nu realizează pe deplin împărtăşirea 
sub cele două aspecte), dar unirea, împreunarea 
trupului şi a sângelui, corespunde învierii şi prea
măririi. Celor ce se împărtăşesc nu li se dă, prin 
urmare, trupul cel mort, trupul privat de sânge 
care a stat în mormânt, ci trupul cel viu, trupul 
cel înviat şi preamărit. Deaceea şi este chiar atât 
de esenţială prealabila afundare a părticelei "TS" 
în sfântul Potir, însoţită de cuvintele: ,, Im plinirea 
Sfântului Duh" 11) întrucât această afundare cores
punde nouei uniri, nouei împreunări a trupului 
şi a sângelelui prin întoarcerea vieţii în trup, 
adică prin înviere)12

• 

11). A se vedea nota a 9-a din capitolul precedent. 
P. Anq. 

12). Mai departe, aceasta se săvâr-şeşte şi asupra celor
lalte părticele ale Agneţului, prin afundarea lor în sângele 
clin Potir sau prin îmbibarea lor cu sân~e (aşa cum se 
face la pregătirea Agneţului dela Leturghia Darurilor mai 
înnainte sfinţite). Privarea laicilor la romano-catolici ele 
.~I. Potir, ar vrea să însemne că ei nu se împărtăşesc ru 
trupul cel înviat al Domnului, ci cu cele care a stat în 
mormânt, cu cel despărţit de sânge. In adevăr, şi aici 
(la romano-catolici) se pune în Paniţă - în Sf. Potir -
o părticică din hostie, cu care însă se împărtăşeşte pre
otul, şi se poate ca însemnătate acestei cufundări s~1 se 
răsfrângă, să se rtispfmclească asupra întregii hostii sfin
ţite. Cu toate acestea, Hostia ri'îmâne totuşi privată de 
unirea mântuitoare cu sangele. Prin această cliferen ţiere, 
se măreşte şi mai mult prerogativa preotului, întrucât 
numai el singur primeşte în sine împărtăşirea cu toată 
puterea ei, laicii „ bucurân :lu-se" de o împărti'!şire care 
nu are toată plinătatea. Intregul senz al lui sub utraque 
(subt un aspect şi altul), constă «tocmai» în această re
membrare, reunire a trupului şi a sângelui, a şu!letului 
şi a trupului, 
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lncât, transpunerea pâinii şi a vinului în tru
pul şi în sângele lui Christos, nu însemnează să
llşluirea substantialiter a Domnului Cel din ce
ruri în aceste accidente, ca întrun fel de „obroc" 
sau „înveliş", ci transmutare directă, fără niciun 
fel de limitare şi fără niciun rest (adică în între
gime în trupul şi în sângele lui Christos}, - o 
transpunere autentică, veridică. Odată cu acea
sta, faptul că pâinea şi vinul - în natura, în fi
rea lor pământească - rămân pâine şi vin, adică 
ceeace au fost, n'are absolut nici-o însemnătate. 
Pâinea şi vinul însă, ca atari, au devenit cu to
tul altceva în ele înşile, chiar nici nu mai au o 
fire, o existenţă. independentă - ca materii ale 

• lumii acesteia, - ci aparţin trupului lui Iisus, tot 
aşa cum au apartinut aceluiaş trup pâinea si pe
ştii mâncaţi de Domnul în fata ucenicilor. Dom
nul, care există cu trupul Său duhovnicesc şi 
preamărit la dreapta lui Dumnezeu şi Tatăl, lşi 
creiază prin transpunere trup din pâine - ma
terie a lumii acesteia - însufletindu-o cu sângele 
Său. Pentru transpunerea aceasta nu numai 
că nu se cere II transsubstantierea" elemente
lor: pâine şi vin, dar ea· chiar se şi exclude, 
întrucât, în general, nici nu există în lume 
atari materii în cari se pot transforma, preamă
ritul trup al Domnului rezidând. aflându-se, petre
când în afara lumii acesteia. Domnul a instituit 
Taina Euharisliei în timpul petrecerii Sale pe pă
mânt, atunci când avea trup plimântesc. Dar acest 

. trup s'a transfigurat în timpul învierii şi prin acea
sta a devenit translumesc. Deiiceea. transpunerea 
Sfintelor Daruri se cuvine a fi înţeleasă nu ca o 
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„ transsubstanţiere 11 a unei materii în alta, ci ca 
o legătură a trupului duhovnicesc al Domnului 
cu efomentele (,,materiile") euharistice ale lumii 
acesteia. Stabilirea, determinarea acestei legături, 
este însăşi transpunerea, un act metafizic, nu fizic. 
Actul acesta reprezintă în sine analogia dumne
zeeştii întrupări şi însemnează arătarea lui Chris
tos pe pămînt după înnălţare, unde materia eu
haristică e forma mediatoare a acestei arătări 
sau prezenţe. Dacă. astfel înţelegem tranpune
rea, atunci cad dela sine toate celelalte pro
bleme deplasate, privitoare la felul în care Dom
nul ni Se dă pe Sine lnsuşi mîncare în acelas 
timp şi în timpuri deosebite, şi la felul în care 
e prezent întreg în fiecare piirticică din Sfînta 
ImpArtăşanie: aceste sunt mijloace, moduri, ap
titudini, forme ale arătări Lui şi, indiscutabil, 
nici nu au şi nici nu pot să existe graniţi pen
tru ele. Odată cu aceasta, nicio Cină, niciun Os
pliţ euharistic nu epuizează înfăţişările acestea 
ale Domnului în lume şi deaceea nu putem spune 
nicidecum: a;ci şi numai aici e prezent Christos 
întreg, iar în alt loc nu este. 

(Urmează) Tradttcere din Huseşte 

Pr. Paraschiv Angelescu 

Eralcl. Cu toată atenţia cu care se tipăreşte în «Apos
tolul» studiul acesta, se strecoară totuşi-la tipografiere
unele greşeli însemnate. Astfel, în primul capitol, pagina 
131. rândul al 34-lea din coloana a II-a-Se va citi: ne
mijlocii şi viu în loc de mijlocit şi vital. Celelalte greşeli 
sunt de mai. mică importanţă (indenlilole în Ioc de iden-
tilale, etc.) ŞI se obsearvă uşor. P. Ang. 

MISIONARA. 
Şedinfa cercului pastoral Puchenii Moşneni din 15 Mai 1932 

Membrii ai cercului pastoral Puchenii Moşneni, 
au ţinut şedinţă la reşedinţa cercului în parohia 
P<1chenii Moşneni. ln faţa mulţimii credincioşilor 
din parohie şi din satele vecine, s'a oficiat de 
preoţii cercului, serviciul Sf. Liturghii, ajutaţi la 
strană de cântlireţi. 

Răspunsurile Sf. Liturhii au fost date de corul 
bisericii înfiinţat de Pr. D. Nicolescu în anul 1930 
cu fete din sat. S'au executat în bune condiţiuni, 
bucăţi din Ştefănescu, Popescu - Pasărea, Nifon 
Ploeşteanu şi Al. Popescu. Corul a fost condus 
de d-l învăţător Florea Costache. Inainte de în
ceperea Sf. Liturghii, a sosit P. C. Părinte Proto
pop de Ploeşti Const. M. Petre Vizita P. C. Sale 
a bucurat pe toţi credincioşii, fiind un deosebit 
prilej de a-i asculta sfaturile înţelepte şi învăţă
mintele alese. ce P. C. Sa ştie să le picure în 
sufletele ascultătorilor. 

Predica a fost rostilă de Preotul Nic. Alexe 
din parohia Goga, tratând evanghelia mirono
siţelor. După ce a povestit activitatea mirooosi-

ţelor în timpul răstignirii şi îngropării Mântuito
rului, a descris clipele ce le au trăit ace~te femei 
în dimineaţa Sf. Vineri şi frica şi bucuria ce au 
gustat-o când au văzut pe Domnul. Face o ana
liză sufletească a mironosiţelo; aşezându-le în 
paralel cu femeia timpurilor noastre. Sthue asupra 
vieţii şi credinţei fiilor bisericii, arătând mijloa
cele de îndreptare ce le întrebuinţează Biserica 
pentru atingerea supremei ţinte : ,,mântuirea". 

La sfârşitul slujbei, P. C. Protopop Const. M. 
Petre, în mod pătrunzătr,r, arată rostul P. C. Sale 
în mijlocul credincioşilor şi înfăţişează. scopul ce 
se urmăreşte prin aceste cercuri preoţeşti. Face 
o justă analiză a vremurilor ce le trăim, învăluite 
de marea criză materială ce bântue lumea şi care 
este izvorâtă dinlr'o criză morală şi religioasă. 
Vremurile dovedesc că suiletul este mai de preţ 
decât materia ce se prăbuşeşte, şi omenina tre
bue să. urmărească mai mult spiritualitatea. 

Cu argumente foarte temeinice şi cu citate 
biblice, face o frumoasă lecţie de morală având 
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ca obiect : iubirea oamenilor faţă de Dumnezeu 
şi practicarea virtuţilor creştineşti. In concluzie, 
stărue asupra unei renaşteri sufleteşti ce trebue 
să pornească de jos în sus şi având drept te
melie pe Iisus şi biserica Sa. 

Foarte eloq11entă a fost comparaţia că tot ceia 
ce se zideşte în această lume, trebue să pornească 
de jos în sus şi deci o îndreptare a vietii trebue 
să pornească întâi dela individ, familie, sat şi 
aşa să meargă până în păturile cele mai înalte 
ale ţării. ,,Dacă scara se mâturâ ele s-its în jos, 
să nu se uite că ea se construeşte de .fos în sus 
şi la noi e nevoe de construit, nu de mă
turat", spnne râspicat P. C. Sa. Deasemenea, 
cei ce sunt aşezaţi condncători şi înclrnmători, 
trebue sâ fie pâtrunşi ele acelaş spiri"t creşti11esc 
şi moralizator. Trebne o imire generalâ 'tn juritl 
attarelor pentrit renaşterea spirituală, siguranţa 
renaşterii materiale. 

Credincioşilor li s'au împărţit broşuri din Bi
blioteca misionară Patriarhul Miron. 
După masă la ora 3, s'a ţinut tot în Sf. bise

rică o şezătoare religioasă. Preotul D. Nicolescu, 
Preşedintele cercului şi Parohul locului, ţine cu
vântul de deschidere, mulţumind P. C. Protopop 
pentru participarea la acest cerc, fiind o deose
bită cinste pentru membrii cercului şi o mai mare 
încurajare la munca de apostolat pe care o duc 
smeriţii slujitori dela sate. lnfăţişează credincioşi
lor convorbirea Mântuitorului cu femeia samari
neancă şi îndeamnă pe toţi ca întotdeauna să 
bea din isvorul de apă vie al bisericii şi Evan
gheliei lui Iisus, El fiind cheia cu care putem 
deschide împărăţia cerurilor şi puterea biruitoare 
în această v;aţă. Face apoi o dare de seamă a 
corului bisericii ce e format din 50 coriste şi felul 
cum l'a înfiinţat şi cum activează. 

Corul bisericii sub conducerea d-lui Fl. Cos
tache, execută foarte frumos următoarele bucăţi: 
Cristos a înviat, Uniţi să fim, de Chiriac, Imnul 
ortodoxiei, de Cucu, Slavă întru cei de sus şi ln 
raiul. desfătării. 

Preotul Vasile Nicolescu-Româneşti, vorbeşte 
cu multă însufleţire despre „Rolul femeii creştine". 
Povesteşte, cum o familie din parohia sa, s'a întors 
la adevărata vieţuire creştinească prin cetirea 
Bibliei, sub îndrumările Cuc. Sale. Dă înde:nnuri 
celor prezenţi de a avea călăuză pentru viaţă 
cărţile sfinte ale bisericii. Cea mai mare atenţiune 
trebue dată copiilor şi educaţiei lor. La acest lucru, 
cele dintâiu care sânt chemate, cu un real folos 
sunt numai mamele creştine. Se adresează femeilor, 
rugându-le a depune toată silinţa pentru creşte
rea religioasă şi morală a copiilor. 

Partea II-a a programului a fost alcătuită din 
următoarele coruri: Cât de mărit, Doamne Iisuse 
Cristoase, Cetilună cetioară, Imnul Crucii de Cucu 
şi Cu noi e~te Dumnezeu, de Chiriac. Bucătile, 
dirijate de Pr. D. Nicolescu, au impresionat foarte 
mult pe asistenţi şi a fost nevoie a se repeta. 

Pârintele Protopop Const. M. Petre, ia mvân
t,ul, evocând timpurile mai înclepârtate ale bise
ricii rumâneşti, cânc? tinerţt'Ut invâţa în tinăcţ 

,,APOSTOLUL" 

bisericii, şcoală românească păstrătoare de neam 
şi de tradiţii şi şcoală creştinească dădătoare 
de viaţă morală, - şi laudă activitatea ce o des
făşoară preoţii cercului. Analizează câteva ver
suri din corurile cântate şi stărue în special asupra 
cuvintelor „Uniţi să fim în cântece şi în Dum
nezeu", îndemnând pe credincioşi a păstra tradiţia 
şi obiceiurile creştineşti şi româneşti, ferindu- ~e 
de importaţiile cântecelor şi jocurilor streine. care 
slăbesc şi fiinţa neamului şi caracterul specific -
recreativ al jocurilor şi cântecelor noastre. 

Studenţii teologi D. Gr. Moisescu şi Gr. V. 
Popescu au executat în duet : Jngerul a strigat, 
de Cucu şi Pre noi înşine şi unul pre altul. 

Serbarea a luat sfârşit prin corul: Cristos din • 
morţi a înviat, de Chiriac. 

Părintele Protopop împreună cu fraţii preoţi, 
au căutat să răsplătească şi să încurajeze munca 
fetelor din cor, dorindu-le 1.000 (una mie) lei 
din fondul cercului, 

• 

Sărbătorirea ieşirei la pensie a preotului 
Ioan Dragomirescu dela parohia _Lăzăreşti
Schitu- Goleşti jud. Muşcel. 

Astăzi '8 Maiu 1932 cercul preotese „Schitu 
Goleşti" a ţinut şedinţa sa în parohia Lăzăreşti 
sub preşedinţia prea cucernicului protoiereu N. 
Proca dela circ. I C.-Lung în vederea sărbătorirei 
ieşirei la pensie a parohului respectiv dela această 
parohie care de a sa bună voe şi a înmânat singur 
demi~ia chiar în mâna Înalt Prea Sfinţitului şi· 
fericitului Patriarh Miron. 

Serviciul divin s'a oficiat cu ton.tă evlavia şi 
deosebit fast de prea cuc. protopop împreună cu 
toţi preoţii cercului şi în asistenţa autoriti!tilor 
locale, unui numeros public şi persoane de elită 
din împrejurimi. 

Răspunsurile liturgice au fost date de corul 
cântăreţilor împreună cu corul local format din 
elemente locale, dirijat de cântăretul G. Tolbaşi 
dela această parohie. 

Predica zilei s'a ţinut de noul preot D. Roman 
dela parohia Coteşti. 

Sf. Sa în cuvinte pe înţelesul tuturor arată că 
deşi ştiinţa a făcut progrese uimitoare în toate 
direcţiile, totuşi e în imposibilitate să explice 
fenomenele ce ne înconjfJară şi cari scapă din 
domeniul exploatarilor ştiinţifice; astfel sunt a
paratele care văd la cea mai mare distanţă stele, 
planete şi cele mai mici fiinţe, microbi cari scapă 
puterilor vederei omeneşti şi totuşi nu există 
aparate cari să vadă în domeniul credinţei, care 
singura este mântuitoare şi cu ajutorul căreia 
putem vedea cele veşnice. • 

Incheie cu credinţă că ziua de astăzi, ziua când 
se serbează acel care şi dânsul la început ou 
credea, a trebuit apoi să creadă şi să aducă creş
tinilor credinţa necesară mântuirei. 
După apolisul zilei s'a oticiat un tedeum de 

mulţumire lui Dumnezeu, după care corul cântă 
sărbătoritului mulţi ani trăiască. 

Pirintele protoiereu, din faţa u~ilor împărăteşti, 
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în cuvântarea sa, salută mai întâi pe oredincioşi 
cu salutul creştinesc „Cristos a înviat". 
Arată că biserica e mai populată de credin

cioşi ca de obicei, aceasta pentru două motive: 
I. Intrunirea cercului preoţesc care ţine aci odată 
pe an şedinţa sa şi al ll iniţiativa luată de preoţii 
cercului, de a sărbători pe colegul lor din cerc, 
venerabilul preot paroh Ioan Dragomirescu pentru 
eşirea sa la pensie. Desvoltând primul motiv, 
arată importanţa şi foloasele cercurilor preoţeşti. 
Desvoltând al ll motiv spune : Părintele loan 
Dragomirescu sărbătoritul de azi, e fiul preotului 
Nic. Dragomirescu, acesta al lui preotu Dragomir 
dela care îşi trage şi numele de familie şi acela 
al lui popa Stanciu, familie din vechi preoţi. 

Părintele I, Dragomirescu a fost un tată de 
familie model şi un preot cu demnitate. S'a născut 
în com. Capul Piscului la anul 1861, clasele pri
mare le-a făcut în C.- Lung, iar seminarul în Curtea 
de Argeş. Dumnezeu la blagoslovit cu o familie 
bogată 4 băeţi şi trei fete şi cu o soţie vrednică 
şi adevărată mamă. 

Copiilor săi le- a dat o educaţie aleasă, ridicân
du-i pe toţi pe frumoase trepte sociale. Lauqa 
activitatea sa de până astăzi la eşirea sa la pensie 
şi-i descrie însuşirile pe cari le socoteşte ale unui 
preot model. 

Scoate în evidenţă faptele de seamă, clădirea 
actualei biserici al cărei ctitor este şi activitatea 
desfăşiurată în lupta cu sectele. Pentru toate 
acestea, !nalt Prea Sfinţitul Patriarh, ca răsplata 
a muncei şi hărniciei în ogorul Domnului nostru 
Iisus Cristos, la decorat cu cea mai înaltă distin
cţie „Crucea Patriarhală" în gradul de Econom 
Stavrofor. Urează preotului pensionat încă mulţi 
ani şi să fie sfătuitorul şi îndrumătorul urmaşului 
său întru toate. 
După cucernicia Sa ia cuvântul Domnul învă

ţător Nicolae Andreescu. D-sa arată : după cum 
orice naţie îşi a.re sărbătorile sale de tot felul 
tot astfel şi indivizii aşa după cum sărbătoritul 
de astăzi la a cărui sărbătoare ne-am adunat 
spre ai arăta meritele şi munca sa de 36 de ani 
ca învă~ător în ogorul cel înţelenit al acestui sat 
şi al cărui elev a fost şi D- sa. lşi reaminteşte 
de acele zile ale copilăriei când în frumoase 
excursiuni şcolare aduceau de prin păduri pomi 
în grădina şcoalei, unde-i învăţa alloitul şi diferite 
culturi. Ca adult, împreună cu alţi flăcăi şi fete 
a luat parte ca actori, căci sărbătoritul de astăzi 
a înfiinţat primul teatru şcolar în acest judeţ cu 
scenă portativă dând serbări culturale nu numai 
la şcoala din sat ci şi prin comunele vecine şi 
chiar în oraşul C.-Lung cu ocazia unui congres 
învăţătoresc. Tot sfinţia sa a făcut prima uscătorie 
sistematică de uscat fructele, iar cu elevi făcea 
şi apicultura şi sericicultură ţinând conferinţe şi 
dând sfaturi în cercurile învăţătoreşti al cărui 
preşedinte a fost până la eşirea sa la pensie ca 
învăţător; iar pe terenul economic tot Sfinţia Sa 

încă din anul 1904 a înfiinţat banca populară 
Jidavo şi o coperativă de var. Pentru toate acestea 
autoritatea şcolară, apreciindu-i munca şi o:erite'.e 
la recompensat cu decoraţia „Răsplata n.unci şi 
medalei'- RegeleCarol 1. lncheie urându-i să trăiască. 

la apoi cuvântul sărbătoritul preotul I. Drago
mirescu care spune: ,, ln luna Martie trecută a 
împlinit 52 ani d~ muncă oficială - 36 de ani a 
bătut drumul şcoalei, mundnd aşa după cum la 
apreciat superiorii săi cari ). au decorat şi aşa 
cum la calificat D-l învăţător N. Andreescu în 
vorbirea sa. Arată peripeţiele prin· care a trecut 
trei ani cutreerând judeţul cerşind şi adunând 
fonduri pentru clădirea actualei biserici unde 40 
ani a predicat cuvântul evangheliei, fiind pe lângă 
preot şi doctor la căpătâiul bolnavilor, la naşterea 
femeilor, la botezul pruncilor şi zice că nu-şi 
aduce aminte dacă din lenea sa să fi pierdut vreun 
suflet ne botezat, ori vreun muribund să plece 
în calea vejniciei fără merindea cerească sfânta 
împărtăşanie, 

Mai arată ce luptă grea a avut de luptat trei 
ani 1928 - 1931 cu sectanţi prozelitei învăţătoarei 
Rolea!care a adus aci pe ex-preotul Tudor Popescu, 
pe institutorul Emil Constantinescu, soţul său tot 
sectant şi alţi predicatori streini care-i desbinase 
turma, Din Noembrie pâoă în Aprilie în fiecare 
an a ţinut câte trei şezători săptămânal, aducând 
pe mulţi rătăciţi la credinţa strămoşească, stăvi
lând lucrarea lor diavolească care luase proporţie 
îngrijitoare: astăzi au rămas puţini şi speră că 
în unire cu succesarul său, vor aduce în staul 
şi pe cele câteva oi ce mai rătăcesc. 

lnchind aduce mulţumiri părintelui protoiereu, 
preoţilor din cerc, urându-le să trăiască ca să 
ajungă fiecare această zi fericită pentru sine în 
care şi ei să fie sărbătoriţi, Mulţumeşte D lui 
învăţător N. Andreescu pentru frumoasa sa cuvân
tare şi laude ce i-a adus spunând că nu şi-a făcut 
decât datoria. Mulţumeşte credincioşilor adunaţi 
la această sărbătoare, spunându. Ie că deşi dimi
sionat, nu va înceta a aduce rugăciuni bunului 
Dumnezeu penlru sănătatea, ajutărul şi ertarea 
păcatelor lor şi copiilor lor, sfătuindu-i ca să dea 
aceeaşi onoare şi ascultare noului preot care va 
veni. 
După miruire preoţii împreună cu tot poporul 

s'au fotografiat în curtea bisericei luând în fo
tografie şi biserica. 

Masa s'a luat la sărbătorit: la masă toastează 
părintele protoiereu, ia cuvântul părintele I. An
dreescu arătând dragostea şi frăţietatea ce există 
intre sărbătoritul de astăzi tatai său Preot Andre
escu şi fruntaşii satului din cari azi puţini mai 
sunt nu ca astăzi când nu există decât făţărie şi 
invidie. Tuturor le răspunde sărbătoritul după 
care serbarea ia sfârşit. 

Preşedinte, Pr. I. Andreescu 
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CRONICA.. INTERNA. 

Telegramă 
Inalt Prea Sfinţitului Dr. Miron Cristea 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 

31 Mai 1932 BUCUREŞTI 

Adunarea eparhială Olteană- premenită 
şi prelungită pe un nou period de şase ani 
-"ă trimite urările ei de-a rămâne înca
drat pe vecie printre marile şi strălucitele 
figuri ale sfintei noastre biserici strămo
şeşti şi în istoria neamului nostru întreg, 
pe care numai credinţa şi morala biseri
cei lui Hristos îl poate consolida şi desă
vârşi sufleteşte. 

Episcop Vartolornei 
al Râmnicului-Noul Severin 

* • * 

Inalt Prea Sfinţiei Sale Patriarhului Miron 
31 Mai 1932 BUCUREŞTI 

Preoţii cercului din proistoşia Măgurele, 
protopopiatul Văleni-de-Munte, jud. Pra
hova întrunit în cerc pastoral festiv în pa
rohia Măgurele sub preşedinţia Prea-cu
cernicului protopop O. Ştefănescu - cu 
smerenie îşi îndreaptă gândul către lnal
tul lor stăpân, aducând pe această cale 
mulţumire pentru distincţiunile, cu care ati 
onorat pe venerabilul nostru proestos pre
otul Mihail Constantinescu din Măgurele 
şi, urându-vă ani multi pentru fericirea şi 
propăşirea bisericei neamului românesc, 
asigurându-vă în acest timp de întregul 
nostru devotament şi supunere. 

Protopop D. Ştefănescu, cu tot soborul 

* 
* * 

Circulara Nr. 42771932 

Prea Cucernice Părinte, 

ln conformitate cu dispoziţiile Legii Contabili
tiiţii Publice, Vă invităm a pune in vedere paro
hiilor din acel protopopiat ca să ~idice sumele 
ce le au depuse la Băncile Particulare şi să le de
pună la Cassa de Depuneri şi consemnatiuni. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 

ţ PLATON 
Cons. Referat Protopop, 

C. MOLDOVAN 

Circulara Nr. 1855, 932 

Prea Cucernice Părinte, 

Potrivit hotărârii Consiliului Eparhial Secţia 
Culturală - întrunit în şedinţă în ziua de 12 Maiu 
1932, Vă punem în vedere că este oprit în mod 
categoric de a se mai înslreina din biserici vreun 
obiect de valoare istorică sau artistică. Aceste 
obiecte pot fi adunate întrun muzeu eparhial, 
rămânând însă în proprietatea inalienabilă a bi
sericii. 

Veţi binevoi a Ne înainta un inventar complect 
despre obiectele istorice sau artistice, ce se gă
sesc la bisericile din cuprinsul acelei protopopii, 
cu o scurtă descriere a istoricului fiecărui obiect 
şi a valorii lui. 

Primiţi, Vă rugăm, arhierieşti binecuvântări. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t TIT 

* 
* * 

Circulara Nr. 45131932 

Cons. Referent, 
Pr. MANEA POPESCU 

Prea Cucernice Părinte, 

lntrucât la verificarea conturilor de gestiune 
am observat că multe parohii nu achită cotele 
bugetare pentru fondurile Noastre, înainte de ex
pirarea anului financiar, Vă invităm ca la veri
ficarea ce o faceţi conturilor să observaţi la achi
tarea acestor fonduri şi să nu ne mai înaintaţi 

spre aproabare nici- o gestiune căreia îi lipsesc 
chitanţele de achitarea lor. 
Vă reamintim totdeauna ordinul Nostru cir

cular Nr. 2745 a. c. spre stricta aplicare, şi Vă 
invităm să observaţi la timbrarea legală a actelor 
justificative ce se anexează conturilor de gestiune. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

* 

Cons. Referent Protopop, 
C. MOLDOVAN 

* * 
Circulara Nr. 384 7;932 

Prea Cucernice Părinte, 

Veţi aduce la cunoştinţa C. C. preoţi că şi 
anul acesta punem la dispoziţia C. C. Lor, Sa
natoriul Preoţesc „PATRIARHUL MIRON" dela 
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Techirghiol-Sat, care va fi deschis dela 1 Iunie 
până la 1 Octombrie. 

Sanatoriu este complect mobilat, cu camere 
destul de spaţioase, amenajata cu câte trei paturi, 
spre a veni astfel în ajutorul preoţilor cu familii 
mai numeroase. 

Totdeauna având în vedere criza financi
ară, Consiliului Ar hiepiscopesc, a redus preţul 
camerilor la 1.500 lei pentru camerile din faţă şi 
la lei 1.200 pentru camerile din dos. 

Cererile pentru ocuparea lor se pot adresa din 
vreme Cancelariei Arhiepiscopiei Noastre-Sec
ţia Economică-achitându-se anticipat preţul, pe 
timpul cât solicitatorii voesc a le ocupa. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 

t PLATON 
Cons. Referent Protopop, 

C. MOLDOVAN 

MISCAREA IN CLER 
PREOŢI: 

Numiri, Demisii, Decese, reintegrări, 
pedepse 

1 Main - 1 fonie 193:d 

1. Pr. Aurelian Dumitrescu Valea Stâlpului Pra
hova s'a pedepsit cu oprirea salariului pe 30 zile 
din luna iunie a. c. pentru abateri dovedite. 
T. N. 40171932, 

2. Pr. Al. Melicescu Fricoasa Prahova a înce
tat din viaţă pe data de 1 Maiu a. c. T. N. 
4274"i932. 

3. Pr. Cristache Sachelarie dela parohia Plum
buita suburbană Colentina a demisionat pe data 
de 1 Iunie a. c. spre a•şi regula drepturile la pen
sie T. N. 4429/932, 

4. 1n şedinţa consiliului eparhial din 18 Mar
tie a. c. s'a hotărât ca preotul ajutor Marin Şte
fan din parohia Greaca-llfov să ocupe în mod 
provizoriu postul de paroh vacant pe 1 Ianuarie 
a. c. prin demisia fostului paroh Ilie Andreescu 
pentru a-şi regula drepturile la pensie. T. N. 
2259/932. 

CANTĂREŢI: 
Numiri, Demisii, Decese, reintegrări 

1 },fain - 1 Jnnie 198."2 

1. Gh. St. Stancu se numeşte cântăreţ II prov. 
pe 1 Maiu a. c, la parohia Fundoaia-llfov în lo
cul vacant pe 1 Ianuarie a. c. prin punerea în dis
ponibilitate a practicantului Gh. Popescu. T. N. 
36951932. 

2. Emilian Vasilescu se numeşte cântăreţ pe 1 

Ianuarie a. c. Ia parohia Belvedere Capitală nou 
înfiinţată. T. N. 3695j032. 

3. _Flo~ea ~onstanbnescu se numeşte cântăreţ 
provizoriu pnn transferare pe 1 Janua1ie a. c. la 
bis. Belvedere Capitală, în postul nou înfiinţat 
odată cu parohia, Transferarea se face dela bis. 
,.Cu Sfinţi" filială Ia bis. Oţetari. T. N. 37781932. 
. 4. _Diaconescu~- Filip se numeşte cântăreţ pro

v1z~nu pe 1 Mam a, c. la bis. Lăculeţe Dâm
boviţa în locul titularului Mihail I. Popescu hiro
tonit în preot. T. N. 3691 932. 

5. Pe data de 1 Aprili~ a. c. s'a transferat d-l 
Stelian C. Geamănu în postul de cântăreţ la bis. 
~f. Voevozi Ploeşti în locul vacant pe 1 Ianua
rie a. c. Sf. Dumitru Ploeşti. Transferarea lui 
Stelian Geamănu se face dela bis. Sf. Treime 
Ploeşti. T. N. 3891,932, 

6. Pe data de 1 Maiu a. c. se transferă cânt. 
Decebal Serpeşanu dela bis. Popa Talu la bis. Sf. 
Visarion vacant pe aceeaşi dată prin demisia ti
tularul~i Sebasti~n. Vll!descu. T. N. 4103j932. 

7. Jlte C. Dum1tnu se numeşte cântăreţ pe data 
?e 1 Ma.rtie a. ~- la bis. Sf. Atanasie din Ploeşti 
m locul htularulu1 Stelian Constantiniu demisionat 
pe 1 Februarie a. c. T. N. 3883[932. 

8. Onor Minister al Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor cu adresa Nr. 5653416367 a. c. ne în
cunoştinţează că nu poate face numirea în pos
tul de c~ntăreţ a d-lui Gh. A. Popa la parohia 
~ur~e.a Stefăneşti întrucât nu are vârsta legală, 
ş1 mei nu posedă şcoala de cântăreţi. T. N. 
4041j942. 

9. Cântăreţul Dumitru Stl!nescu Putineiu Via
şea a încetat din viaţă pe data de 10 Martie a 
c. T. N. 2594

1
932. . 

10. I. Dumitrescu se numeşte pe data de 15 
Martie a, c, cântăreţ la Plopeni Prahova în locul 
titularului Const. Gh Marin care a părăsit ser
viciul pe 15 Martie a. c. T. N. 4028 932. 

11. Const. St. Popescu se transferă pe 1 Iunie 
a, c. din postul de cântăreţ, la bis. Râncezi Pra
hova dela parohia Nucşoara de jos acelaş judeţ. 
T. N. 4085 932 

12. Cântăreţul Ioan Iordache dela parohia Mâ
năstioara Jugureni O-vita a încetat din viaţa pe 
data de 14 Aprilie 1932. T. 4023,932 

13. Pe data de 15 Aprilie a. c. s'a transferat 
cântăreţul Maxim Meşină dela parohia Ploeştiori 
Prahova în postul al II lea dela bis. Sf. Filofteia 
Ploeşti în locul d-lui Marin Nicolescu transferat 
pe 1. Aprilie a. c. la Râul Alb-Dâmboviţa T. N. 
4047,932. · 

14. Cântăreţul P. Ionescu dela bis. Albă Cal. 
Victoriei a încetat din viaţă pe data de 7 Aprilie 
1932. T. N. 5076[932. 

15. Pe data de 1 Iunie a, c. s'a îndepărtat din 
postul de cântăreţ lerod. Nicodim Bădragan dela 
Sf. ~ânăslire Negru-Vodă C-Lung Muşcel, în
t~u~at nu dă ascultare superiorilor şi nu arată 
mc1u un fel de respect faţă de haina monahală, 
T. N. 4415/932. 
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DARURI ŞI MULŢUMIRI 

,,Aducea cele mai căldurose mulţumiri Doamnei 
şi D-lui Nicu Zamfirescu din corn. Mioveni-Muşcel, 
cari dintr' o nobilă iniţiativă, au donat Sfintei 
Biserici din Mioveni diverse obiecte de ornoment 
în valoare de 2000 lei. 

Preotul şi epitropia parohială le va fi recunos
cători. 

Vă mulţumim 
Epitropia com. Mioveni-Muşcel. 

• • 
Consiliul parohial al bisericii din comuna Bă-

neasa Vlaşca, aduce mulţumiri bunului creştin 
Ştefan Nicolait :;uful staţiei C. Ji. R. Băneasa, 
şi soţiei sale Maria, cari şi anul acesta au dă
ruit bisericii din această comună una candelă la 
miruitor. 

Paroh, Pr. I. ,.·,,.,:etejarn 

* . . 
1n ziua de 6 Martie, 1932, lăsatul sec de carne 

pioşii creştini Apostol şi soţia sa Maria Ionescu, 
din Alexandria, au dăruit, biserici din corn. 
Licurici jud: Teleorman, o sf. Evanghelie, legată 
cu scoarţe masive de argint şi o crnce grea de 
argint aurita. 

Nu vor să ne spună cât costă .... 
Mulţumitori fiind rugăm pe Dumnezeu să ajute 

faptei şi intenţiei. 
ConsiUul parohial, 

* • • 

care a donat o faţă de iconostas lucrată de 
mână. Şi tuturor bunilor creştini, ai satului 
Gostinu care au contribuit, atât cu braţele, cât 
şi cu obolul lor colectând frumoasa sumă de 
21000 lei, cu cari s'a împrejmuit curtea Bisericei. 

Toate acestea s'au făcut în decursul anului. 
Binecuvintează şi sfinţeşte Doamne, pe cei ce 

iubeşte podoaba casei Tale! 

• • 
Consiliul şi epitropia parohială împr~nnă cu e-

noriaşii bisericii Ceauş Radu din Bucureşti, aduc 
vii mulţumiri D-nei Eleonora V. Haraga din Bu
cureşti str. Traian No. 7, care a dăruit bis.:ricii, 
în memoria soţului său, inginerul Vasile Haraga, 
decedat în anul 1929: 

I) Un rând complect de sfinte odăjdii preo
ţeşti şi acopereminte, lucrate din fir de aur şi 
argint, în valoare de 20.000 lei. 

2J Un covor mare şi un preş ambele în va
loare de 5 800 lei. 

Bunul Dumn;:zeu să reverse asupra pioasei do
natoare mângâere creştinească pentru pierderea 
încercată şi să-i răsplătească cu milele Sale cele 
bogate râvnă pentru buna podoabă a Casei Dom
nului, iar pe regretatul său soţ Vasile să-l îm
brace în haină înfrumuseţată de lumină şi să-l 
învrednicească, de fericită odihnă şi pomenire 
vecinică. 

ŞTIRI Enoriaşii parohiei Gorgota-Prahova au colectat
la îndemnul preotului paroh Banu suma de lei 
6.700 pentru reparatul, spălatul şi facerea a 
două ventilatoare la turla mare a bisericii. Asocia.fia Preoteselor Orto-

Tuturor li se aduce călduroase mulţumiri şi doxe Române organizează ş.i vara 
Dumnezeu să-i binecuvinteze. aceasta o colonie la Mangalia, sub con-

* ducerea D-nei Alex. Preot Provian, în două 
• • serii: dela 1 lulie--1 August şi dela 1 August 

Pr. Paroh Dumitru Gh. Popescu, împreună cu -1 Septembrie. 
,,Epitropia" şi „Consiliul parohial", din Gostinu- Pot fi primiţi şi alţi copii afară de co
Vlaşca, aduc pe această cale mulţumiri, următori- piii de preoţi. Plata pentru fiecare copil va 
lor buni creştini, cari au ajutat Sfânta Biserică fi de 2.000 lei pentru întreţinere, plus 500 
Gostinu-Vlaşca: Părintelui N. Runceanu-Bucureşti, lei co.stuf drumului Bucureşti-Mangalia şi 
care a donat: un Epitrahil, o faţă de iconostas înapoi. 
şi un rând de procoveţe. D nei şi D-lui comandor Copii vor aduce un certificat din partea 
Gh. Mărgineanu Bucureşti, cari au donat: o medicuiui de plasă că este sănătos şi poate 
linguriţă de argint şi o faţă de iconostas în valoare face plajă şi băi de mare. 
de lei 2000 mii. PE lângă linjeria corpului-cel puţin 3 

D-lui Grigorie Alexandrescu-Bucureşti, care a rânduri-şi îmbrăcămintea trebuitoare, va 
donat 500 lei în numerar. mai aduce fiecare copil o pătură de înve• 

D-lui Grigore Ene-Bucureşti, care a donat un lit, o pernă, 4 cearceafuri, 2 feţe de pernă, 
rând de Sf. Vase aurite şi argintate, în valoare un costum de baie, o pălărie mare de paie, 
de lei 3500. 2 prosoape, 2 şervete şi un tacâm com

D- lui Stan M. Gurban-din Gostinu, care a plect de masă. 
donat un rând de veşminte noi. Toţi cei ce doresc să-şi trimeată copiii 

D-lui Dobre V. Ardei-Gostinu, care a donat în această colonie vor trimite adeziunile 
o faţă de masă. lor: D-nei Alex. Provian Str. Paulescu (fostă 

D-şoarei învăţătoare Petra Teodorescu-Gostinu Hramului) Nr. 5 Bucureşti sect. IV. 
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